

## LAS PROVOCACIONES CONTINUAN

# La táctica provocadora usada por las derechas, sigue dando lugar a graves incidentes

## Es sorprendida una reunión clandestina de fascistas, deteniéndose a treinta y dos de éstos

En el inmediato pueblo de Maliaño fué sorprendida una reunión de elementos fascistas, procediéndose a la detención de todos los reunidos, que se elevaban a treinta y dos.

Todos ellos fueron conducidos a esta capital, siendo puestos a disposición del juzgado correspondiente, que probablemente ordenará su ingreso en la cárcel, para que, poco después se les conceda la prisión atenuada, concesión esta que no se hacía fácilmente a los trabajadores du-

rante el ominoso bienio que hemos poseído los españoles.

Con relación a estas reuniones de fascistas debemos decir, que en nuestra ciudad se reúnen periódicamente estos elementos. Los sitios donde celebran estas reuniones son conocidos, como vulgarmente se dice "hasta de las madres" y sin embargo no se toman las medidas conducentes a impedir los planeamientos de atentados de que estas reuniones son base.

(PASA A SEXTA PLANA)

Madrid.—Desde hace algunos días circuló el rumor con gran insistencia en las barriadas extremas de Madrid de que determinadas personas se dedicaban a repartir entre los niños caramelos envenenados.

El domingo por la tarde, cuando viajaba en un tranvía de la línea de Cuatro Caminos doña Hortensia Martínez, de cincuenta y cinco años, arrojó unos caramelos a los niños pioneros del partido comunista.

Al advertirlo un viajero lanzó la especie de que esta señora era la que distribuía los caramelos envenenados.

El público la agredió, causándole lesiones de carácter grave. Un señor que acudió en defensa de la agredida fué apaleado.

Se dió aviso a la Dirección general de Seguridad, y acudió una camioneta de guardias de Asalto, tan oportunamente, que impidió que las dos per-

sonas indicadas fueran linchadas por los agresores.

Doña Hortensia Martínez, que vestía hábito de San Francisco, fué trasladada al Hospital de la Princesa. No pudo prestar declaración por su estado de gravedad.

Otra señora, doña Antonia Díaz, fué también agredida por algunas personas, por suponerse la cómplice de la anterior.

Intervinieron, asimismo, los guardias de Asalto, quienes detuvieron

a doña María Antonia, que sufre lesiones de pronóstico reservado.

Compareció ante el Juzgado de guardia, y después de prestar declaración fué puesta en libertad.

Después de los sucesos que quedan relacionados, varios grupos de mozos del barrio se congregaron delante de la iglesia de Nuestra Señora de los Angeles, sita al final de la calle de Bravo Murillo, a muy pocos pasos de la gloria de Cuatro Caminos.

Pasa a cuarta página

## Inauguración del Grupo Fernando de los Ríos en Astillero

El sábado al mediodía tuvo lugar el acto de la inauguración del Grupo Escolar "Fernando de los Ríos", asistiendo al acto el camarada alcalde Pablo Serna Cortezón y otros varios, en unión del profesorado del Grupo y maestros invitados, reuniéndose también frente al edificio los niños que reciben educación escolar en dicho Grupo y una enorme multitud.

Como los trabajadores de Astillero conocieran que Bruno Alonso regresaba de la propaganda por Vizcaya, fueron a la estación a esperarle e invitarle a que se detuviera en el pueblo para dicha inauguración, accediendo Bruno Alonso, a pesar del cansancio que pesaba sobre este batallador camarada.

Al descubrirse la lápida que da el nombre de Fernando de los Ríos al grupo indicado, se desbordó el entusiasmo dando vivas a la República.

Terminada la primera parte del acto se pasó al interior del local, en donde diversas niñas recitaron poesías que fueron un canto a la escuela, premiando esta intervención infantil el público con calurosos aplausos.

El culto profesor de la Escuela Normal y elemento socialista provincial, Pedro Díez Pérez, pronunció una interesante conferencia, que, por su fondo, forma y acertado tema, dió valor incalculable a esta inauguración, ya que habló de la escuela en el grado que tan distinguido pedagogo puede hacerlo.

Reclamada la intervención del diputado socialista Bruno Alonso para que hablara, éste accedió, haciéndolo en tonos emocionantes, porque recogió en sus palabras la fase infantil donde a los niños se les saca de las escuelas prematuramente para dedicarlos al trabajo, o también que por escaso número de escuelas permanecen estos niños sin educación esco-

lar, causando los trastornos consiguientes, cosa que vitara la República en su medida, como lo ha hecho el Ayuntamiento de Astillero al inaugurar este Grupo Escolar.

Recuerda para ello e Itesón puesto por los concejales del Frente Popular, que a cada instante reclamaban la solución favorable en el ministerio para la construcción de este grupo que se inaugura.

Bruno Alonso fué premiado con cariñosos aplausos.

Cerró el acto la intervención del alcalde, Pablo Serna, para dar las gracias a todos los asistentes al acto.

Tanto profesores, como autoridades y público, visitaron después la exposición de labores, de la que se hicieron mercedos elegics.

## CINISMO POLITICO

A pesar de que este periódico por dos veces dió la noticia de que los diputados del Frente Popular habían conseguido 35.000 pesetas de la Junta Nacional del Paro, para el Ayuntamiento de Los Tojos, el "pichi" de la calle del Arcillo de la noticia de que "gracias a Ceballos Botín, había sido destinada al Ayuntamiento de Los Tojos 35.000 pesetas. ¡Qué cinismo!

El aludido colega, el cura de Los Tojos y la comparsa jesuítica, saben que no dice verdad, y de ignorarlo, ya se lo advertimos para que no violen los Mandamientos de la Iglesia, tan importante en ellos de respetar, y, por si lo dudaran, hemos de decirles que por los diputados del Frente Popular obtuvieron de la referida Junta el expediente en propias manos, vehículo este que nos hace preguntar a la clerigalla por los motivos de atreverse a mentir de la forma que lo hacen ¡Cara dura!

## DOS ACTOS DE PROPAGANDA IZQUIERDISTA

# Una conferencia de Avelino González Mallada en la Casa del Pueblo.—El mitin celebrado el domingo por el Socorro Rojo Internacional en el Frontón

Aprovechando la estancia en esta capital del camarada Avelino González Mallada, adonde se trasladó para intervenir en el mitin de unidad sindical celebrado el pasado Primero de Mayo, el Grupo de Educación Sindical de la Sociedad de Trabajadores del Muelle, organizó una conferencia anteayer, domingo, a cargo de este inteligente compañero asturiano, que disertó sobre el tema de "Aportación de los Sindicatos a la obra revolucionaria", en el local de la Casa del Pueblo.

Hizo la presentación del camarada Avelino, Jesús G. Malo en nombre del Grupo de Educación Sindical del Sindicato de Obreros del Muelle.

Después de destacar la gran importancia que para los trabajadores tiene el tema que ha escogido el camarada Avelino, cede lo palabra a éste.

Comienza Avelino saludando a todos los presentes, y dice que se siente íntimamente ligado a los trabajadores del muelle, porque también él fué un portuario de Gijón.

En elocuente y fácil palabra se remonta a las épocas primitivas, señalando cómo en aquellos tiempos los hombres se agrupaban en pequeños gremios, al fin de hacer frente, con la fuerza que da la unión, a diversas contingencias.

Cita a los nómadas, a los cuales llama preparadores de la tierra; refiere que en Holanda se formaron colectividades que tendían a enriquecer la tierra.

Menciona a los constructores como gremio antiquísimo, y manifiesta que no había señor feudal ni ejército invasor capaz de destruir a estos pueblos constituidos en gremios, y no precisamente porque no pudieran sino porque los necesitaban, con objeto de esclavizarlos a su uso particular.

Afirma que en aquellos mismos tiempos los herreros tenían una gran influencia por su capacidad creadora, y que éstos, como los nómadas, se agrupaban también en gremios.

Analiza la revolución francesa, destacando que miles de años antes que ésta, se produjeron otras.

Habla de los sindicatos actuales, y en encendidos párrafos señala que

son ellos los llamados a desencadenar y hacer triunfar la revolución en España.

Con claros ejemplos y atinadas frases desmenuza las distintas características que poseen las regiones de nuestro país, que es uno de los que se encuentran en Europa en mejores condiciones de realizar la revolución, y siendo ésta triunfante, en poder de los trabajadores la mecánica moderna, no cabe duda que la producción alcanzaría mejores proporciones con menos esfuerzos, sobrándole al hombre tiempo suficiente para dedicarse a aquellas otras aficiones que el espíritu crea.

Enumera las diversas particularidades que los sindicatos ofrecen en el intercambio de los productos con

otras naciones y regiones, rechazando que en estos menesteres se necesiten guardias ni gobernantes.

Manifiesta que si la sociedad padece hoy estos defectos, obedece al ambiente que rodea al trabajador.

Termina insistiendo en que estas anomalías sólo las podrán suprimir los explotados, agrupados en el Sindicato, y que éstos formarán la sociedad del mañana, y que es necesario volver a los tiempos primitivos, donde los hombres eran feroces porque eran libres.

El compañero Avelino fué muy aplaudido en el transcurso de su interesante disertación, por a gran cantidad de obreros que llenaba absolutamente el salón de actos de la Casa del Pueblo.

## EL ACTO EN EL CINE FRONTÓN

A las once y media de la mañana del domingo, se celebró en el Cine Frontón el mitin organizado por el Socorro Rojo, en el que tomaron parte como oradores, Benavides, por la Juventud Unificada; Güemes, por la Juventud Socialista, como miembro del Comité del Socorro, y Esteban Vega, secretario general del Comité central del Socorro.

Presidió el acto el camarada Escobio, el cual presentó a los oradores y dirigió unas breves palabras encomiando la labor del Socorro Rojo y la actuación de éste en el período revolucionario y postrevolucionario.

Seguidamente cedió la palabra a Benavides, quien comenzó haciendo ver la urgente necesidad de organizarse en milicias, para poder combatir al fascismo y la guerra.

Siguió diciendo que, aunque lleven camisas, éstas guardan corazón, como lo demostraron en octubre.

Los continuos atentados son un fruto fascista para enfrentar a los trabajadores con las fuerzas que hoy dirige y manda, el Gobierno del Frente Popular.

Sigue expresándose en tonos enérgicos contra la guerra y el fascismo, y termina con un U. H. P. que fué coreado por el público.

A continuación Güemes dirigió un saludo al Comité central del Socorro siguió detallando la labor que el So-

corro Rojo ha hecho, ayudando a los caídos y a sus familias.

Terminó este compañero haciendo un llamamiento a todos los obreros, sin distinción, para que refuercen las filas de esta organización solidaria.

Esteban Vega, inteligente miembro del Socorro, comenzó diciendo que es necesario recordar al Gobierno lo que en el pacto dijeron, ya que a pesar del tiempo (aunque no es mucho) transcurrido, aún hay damnificados que no tienen qué comer ni vestir.

Sigue con algunas partes del pacto en lo referente al castigo de los culpables de la represión que se encuentran en el extranjero disfrutando de las acciones viles que cometieron.

Dijo asimismo que la ley de Vagos y Maleantes es preciso suprimirla o reformarla.

Continúa detallando la labor del Socorro Rojo durante estos dos años de continuas persecuciones a trabajadores, leyendo algunas cifras de cantidades entregadas.

Por último aboga por el ingreso de todos en el Socorro, o por la creación de un organismo único de solidaridad.

El público, que llenaba por completo el salón, aplaudió a los distintos oradores en el transcurso de sus disertaciones.

## Unidad de acción ante la Olimpiada nazi

Tanto los trabajadores como los izquierdistas españoles en general, deben hacer en las organizaciones sindicales y en los partidos políticos en que militan, una intensa campaña, para que nuestro país no envíe ni un solo representante a la olimpiada preparada por los "nazis" en Alemania, más que como concentración deportiva internacional, como propaganda de las teorías de opresión y terror de que ohy es víctima la nación germana.

Ni un solo atleta español, ni una sola peseta debe ser destinada a la olimpiada parda de Berlín.

La España republicana y proletaria que el día 16 de febrero se manifestó en las urnas contra la reacción y el fascismo, no puede cooperar de

ninguna manera con los "nazis" alemanes.

Los asesinos de millones de trabajadores, los que tienen encerrados en las mazmorras y en los campos de concentración a los proletarios e intelectuales alemanes opuestos a las doctrinas criminales del nacionalsocialismo, no pueden esperar que cooperen con ellos los representantes de los países democráticos.

Por ello España, ampliamente democrática e izquierdista, está obligada a boicotear los juegos olímpicos de Berlín.

Los trabajadores y republicanos españoles están, como ya hemos dicho, obligados a llevar al seno de las organizaciones y de los partidos, este lema: "ni un atleta ni una sola peseta para la olimpiada "nazi".

# INFORMACION DEPORTIVA

La Copa de España

## Charlot, con camiseta racinguista, hace en el Sardinero una de sus grotescas viruetas—¡tan humanas!—y pierde hasta el bigote

### LA MISION DE CADA CUAL

En la fiesta deportiva que se celebró el domingo pasado y que el azar quiso—¡ay!—que fuese la última fiesta grande de la temporada, todos cuantos, de un modo directo o indirecto, participamos en ella, llevamos a los Campos de Sport una misión, perfectamente definida, que cumplir. Al público le correspondía el deber de llenar el estadio para que la situación económica del Racing mejorase un poco, que bien necesitada está de ello la pobre. Al hincha incondicional—suponiendo que aun quede alguno de esos hinchas incondicionales—le tocaba romperse las manos aplaudiendo y enronquecer lanzando gritos ardorosos de aliento para estimular la moral de las citadas.

Al equipo cumplíale el papel más difícil de la obra, que siempre es, como ustedes saben, el de protagonistas: era el encargado de jugar al fútbol y estaba obligado, en último caso, jugando al fútbol o a lo que buencamente le saliera, a ganar la mano al Osasuna metiéndole los goals que él regaló a Trigo en San Juan, y uno más de los que pudiera regalarle en el Sardinero, si extremaba en generosidad. En cuanto a nosotros, a los cronistas deportivos, nos cabía la honrosa misión de cantar las glorias de los vencedores, poniendo a su vez zarra labor y a su heroica conducta la música jaranera de nuestra prensa.

De este reparto, bien claramente se colige que el cronista es el último elemento que ha de salir a escena. Y aquí, en este punto culminante, empiezan las tribulaciones del cronista. Porque ¿qué va a decir el que, centrado, si su labor es una consecuencia de la de los demás y los demás se olvidaron de cumplir la suya? He aquí toda la cuestión: El público, a pesar de la buena tarde que hacía, no concedió demasiada importancia al match que se jugaba, bien fuera porque estuviera en el secreto de lo que tenía que pasar, porque estaba escrito en el libro de la Fatalidad—que nosotros no leímos por falta de tiempo—, o porque prefirió “asistir” en espíritu al encuentro internacional de Berna, que resultaba más barato. El hincha no abrió los ojos de su incondicionalidad para prestar sus alientos al Racing, arrastrándole con las olapades impuestas de su entusiasmo a la victoria. Hizo sonar unos pitos sin excesiva efusividad—reconocámoslo, fué un gesto en honor a la verdad—, ensayó el recurso de unas tibias palmadas para entrar en calor y acabó entregándose, por fin, al ensaigo con bagajes y todo, animándole a fus-

lar unas veces al cancebero local. En estas condiciones, el equipo decidió no jugar al fútbol, tendiendo sobre el campo unos locos trenzados de nervios, que hubieran necesitado de un providencial diluvio de tiza para calmarlos. Y como no abrieron los ojos los grifos del agua sedativa, los once muchachos montañeses, sin acertar a comprender si se encontraban en Santander o estaban todavía en Pamplona, resolvieron perder el partido, dejando también incumplida la misión por su parte.

Todo lo cual quiere decir que como nadie supo cumplir el domingo con sus deberes, lo mejor que podía hacer el cronista era no hacer nada, para no desentonar del conjunto; que el mundo tiene todo el mundo, de puro sabido, que sin miembros no es posible hacer cosas. Y en esta jornada, en realidad, no lo hubo, o hubo, en el mejor de los casos, tan pocos, que apenas bastarían para intentar la confección de la más liviana escudilla. Pero ¿quién le canta esta copla a esa buena gente que tiene la ingenua convicción de que lo más sencillo, lo más fácil y lo que menos importancia tiene en este mundo es llenar cuartillas y embutir columnas de los periódicos?

—Bueno—le decíamos, con terneros, a un amigo, al abandonar los Campos de Sport—, y con esta birria que hemos visto, ¿qué crees tú que puede hacerse?

—¡ Hombre!—nos suplicó sin vacilar un segundo—. Con la facilidad que tú tienes para escribir, no te costará mucho trabajo hacerlo...

Y como esto de la facilidad para medir el esfuerzo ajeno no tiene remedio posible, al periodista no le queda más solución que escribir siempre, cuando tenga tema como cuando le falte. Su misión, en este caso, es escribir de fútbol, incluso cuando el fútbol no haya existido. Porque cada cual podrá dejar incumplida su misión, pero el cronista deportivo no puede faltar nunca a la suya.

De manera que estamos viendo que no vamos a tener más remedio que hablar del partido.

### LO QUE SE SEESPERABA

Hasta las cuatro de la tarde—hora en que salieron a la cancha los jugadores—las posibilidades del Racing tenían una elasticidad convencional, según el temperamento de la persona que las compulsaba. Los eufóricos recalcitantes, tenían por seguro que el pimentón navarro desaparecería en la humedad marina del Sardinero, dejándole al Racing levantarse grandemente de la voltereta que había dado en Pamplona y seguir su ascensión copera, entre nubes triunfales. Los pesimistas, sintiendo la dureza de la empinada cuesta que era preciso subir para escalar la altura de los cinco goals, pensaban que el once montañés no tenía ya nada que hacer en esta competición que tan ingrata ha sido para nosotros siempre. Pero en lo que unos y otros, los pusilánimes y los amigos de la euforia, estaban de acuerdo, desde luego, era en la seguridad de que el Racing vencería netamente, y hasta con relativa facilidad, a su rival. Decía otra cosa, sería fallar a la verdad. Arrogar que había en Santander un solo aficionado capaz de suponer o de prever un dos cero, como final inapreciable de esta contienda—que en la peor hipótesis hacía pensar en un tercer partido de desempate en campo neutral—hubiera sido dar al visitante desconocido presentito de loco. Y aquí somos muy serenos todos.

Sin embargo, ya se ve que de ilusiones vive el hombre. Vive hasta que la realidad las da un papatazo y deja sumido en la desolación al hombre. Claro está que el hecho que se ha producido esta vez para llenarnos a todos de estupor, no es normal, no podemos considerarle como tal, porque aunque tengamos que reconocer que el Racing no es aun el equipo

que se imagina tener la afición de Cantabria con lo que es, es bastante, y aún debiera sobrar, para mandar al diablo a esos rojillos que acababan de celebrar sus funerales de la Liga, enterrando a uno de sus miembros más destacados, a las puertas mismas de su propia casa.

Pero lo cierto es que se ha producido y que su producción, después de dar la sorpresa más detonante, sin duda, de la jornada futbolística, ha puesto cerca de la estratosfera, el papel navarro, dejando el del Racing hecho una pura amarga y sin más utilidad a la vista que la de determinadas atenciones higiénicas.

Porque se esperaba el descenso. Pero, caramba, no de cabeza y con las bragas caídas.

### LO QUE NO PODIA ESPERARSE

Tenemos que decirlo muchas veces hasta que podamos salir de nuestro asombro: este dos cero—que hace un limpio total de siete a uno—no lo esperaba nadie. ¿Cómo pudo obtenerse este “score”? Esto es lo que vamos a pretender analizar, si quiera sea someramente ya que no tengamos cosa mejor en que matar el tiempo que pasamos en la Redacción.

Con un tanteo por delante como el que llevaba el Osasuna, se puede empezar a jugar con bastante desahogo. Los dos ceros que ostentaba a las cuatro de la tarde el marcador de los Campos de Sport, no decían la verdad. Hubieran sido mucho más sin ceros los ojos de ese marcador, si en vez de las gafas que lucían hubieran tenido el cinco logrado por los pamplonicos y el scitatorio uno de las huestes montañesas. En estas circunstancias, el centro del campo era el vértice de dos cuestas opuestas. La bajada era para el Osasuna. La subida para el Racing. Al primero, le bastaba con impedir a los montañeses que subieran, aunque fuera arrojándoles piedras, como en Covadonga. No tenía nada que hacer. Con evitar que hicieran los adversarios, con dilapidar el oro del tiempo echando fuera balones y retrasando desesperadamente los saques, estaba asegurado el jetivo. Y así lo hicieron los dicretos y avisados forasteros, a las mil maravillas, ayudados un poco por el arbitro, que malogró con su gesto las prevenciones de que hizo gala la dirección técnica del Racing amontonando en los bordes del campo profusión de municiones y disponiendo estratégicamente una legión de chivales encargados de servirles cuando los rojos, abusando de su privilegio, lanzaron fuera del field el cuero. Las previsiones estaban bien; pero el árbitro se encargó de desbaratarlas, oponiéndose a que se jugara con los balones preparados al efecto. Por este lado, pues, fueron muy bien servidos los navarros. Mas no pararon éstos en tan socorrida argucia, sino que poniendo en la brega un entusiasmo verdaderamente ejemplar, tan ejemplar como bien recompensado, por cierto, lograron desanchar la separación de los adversarios con dos tantos más, uno en cada tiempo, suscitando los dos por Vergara, con el aval ambos de Coballos y marcando a la sabia colocación de los tres delanteros, mantenidos en las avanzadas por sí caía algo sobre ellos—como cayó dos veces—y era posible aprovecharlo.

¿Qué hizo el Racing para dominar la situación? Pues el Racing perdió la cabeza, jugó toda la tarde sin ella, y dejó sueltos sus nervios. Y así, claro está que se va a pocas partes, y entre las pocas partes adonde se puede ir, no figura, desde luego, la única que nos interesaba. El Racing debió haberse dado cuenta de varias cosas: de que soplara demasiado viento para hacer el juego por alto; de que el enemigo que le cortaba el paso era de sus mismas características, pero de inferior calidad, y que había que dominarle y reducirle a la obediencia con serenidad y jugando, que además de ser gerundio es provechoso siempre; de que las alas tienen la obligación de mandar pelotas a la boca de la portería enemiga, para que en el centro se puedan rematar con cierta holgura las jugadas; de que los delanteros han menester de ensayar a menudo el chut, sobre todo cuando es preciso marcar muchos goals, como ocurría en la ocasión presente. ¡Ah! De tantas cosas, que debieron tener bien presentes, se olvidaron nuestros muchachos en esta tarde memorable...

Lo cierto es que con tanto y tanto olvido, no sólo fué eliminado el club santanderino de la Copa, sino que hubo de apurar el terrible trago de su más vergonzosa derrota, sin que se pudiera achacar el desastre—eso, no—a desgracia, a falta de voluntad, a lo que los clásicos del fútbol conocen con el gráfico nombre de “mandanga”. Codicia hubo con exceso en el campo. Toda cuanto pudo producir la dictadura desenfrenada de unos nervios excitados, revueltos, amotinados y sin mando. Se derrocharon inútilmente ricos caudales de entusiasmo estéril. Tan verdad es esto, como que pudieron apreciarse asimismo esporádicos brotes de prudencia bien administrada en determinados sectores del cuadro combatiente. Hubo afán—un afán cordial, encendido y noble—de vencer, de mantener erizados los colores del club. Pero hubo mucha más torpeza, mucha más incomprensión de la clase de fútbol que hacía falta realizar. Y hubo un Cuca que en esta tarde hizo jirones su supuesta vitola de internacional. Y un Chas que luego de echar al aire su voluntad se quedó sin nada más disponible. Y un Milucho descolorido y sin relieve. Y un Marcos que no supo dar una en toda la tarde. Y con cuatro delanteros así de ineficaces, que no chutaron una vez en noventa minutos, ¿qué podía salir de esta empresa definitiva para el Racing? Lo que salió, a la postre. Nada. La imagen trágica de Charlot futbolista que hace brotar de la amargura de su espíritu una protesta pirotécnica de payaso.

### LO QUE VIMOS

El más rudimentario sentido futbolístico, enseña que para ganar partidos no es suficiente la intención de ganarlos. Hace falta conseguir goals y para ello hay que prodigar el chut. De otro modo no es posible batir a porteros como el que desde la puerta osasunista hizo el domingo aquellos saques a puño que enviaban el balón a las líneas avanzadas de su team.

Pues bien, esta elemental teoría del fútbol tuvo en el Racing un solo practicante: Larrinaga. Sin él, hubiéramos llegado a imaginarnos que los chicos de casa habían concertado las bases de una “entente cordial” con el meta enemigo—a pesar de que nuestro volcánico Chas estuvo inquietándole, sin disparar nunca, desde luego—para no utilizar la artillería pesada contra su fortaleza. El mago sí; el mago hizo algunos disparos formidables, mercedores de mejor suerte. Pero la suerte se había hecho esta jornada navarra y salvó la meta forastera varias veces cuando consi-

derábamos ya todos batido irremisiblemente al hombre de los puños de hierro.

Germán merece punto y aparte. Germán nos demostró el domingo que mientras él viva, el problema de medio centro en el Racing no existe. Germán, que ha probado hasta la saciedad su admirable clase de medio ala, hizo desde el eje del equipo una de las más completas actuaciones que le hemos visto hacer. Pasó lo que quiso, con alegrías y con facultades; destruyó cuanto vio a su alcance y realizó un primoroso fútbol, eficaz, templado, seguro, sobrio, de maestro. Noventa minutos cortando y sirviendo magníficamente, nos parece toda una ejecutoria.

Un poco separado de este insigno montañés, procuró imitarle Rioja y lo consiguió, con lo cual queda escrito en su honor el mejor de los elogios. Con medios como éstos, discretamente ayudados por Ibarra, la delantera debía haber parecido otra muy distinta a lo que fue.

El arbitraje, no llegó a parecerse en ningún momento, como a algunos espectadores, mal intencionado. ¿Que la jugada que originó el primer goal nació de una mano? Sin duda. ¿Que el linier acusó con la bandera la falta y fué desatendido? Muy lamentable, desde luego. Pero anulen ustedes ese goal y con el otro ya tenían bastante los rojillos para vencer al Racing en el Sardinero.

Para eliminarle de la competición les bastaba con la forja del campo de San Juan.—KICK.

SPORTING, 3; ATHLETIC, 2.

Madrid.—Suponíamos que el Athletic madrileño no podría remontar la diferencia de cuatro tantos con que vino de Gijón.

Marcó los tantos el Sport, el primero de ellos el extremo izquierda, que logró bombear un balón sobre la portería. El segundo tanto fué en un barullo ante la meta de Guillermo. Antes del descanso vino el único tanto del Athletic, debido a una jugada personal de Elicegui.

Comenzó el segundo tiempo y Elicegui consiguió el empate a dos. Cuando faltaban dos o tres minutos para terminar el partido, el Sporting consiguió su tanto de la victoria por mediación del interior izquierda.

### EL SABADELL Y EL BETIS EMPATARON A UNO

Sabadell.—Este encuentro jugado en la Creu Alta fué realmente un partido de “vuelta”. Antes de terminar el primer tiempo, ya todos, efec-

**¡OBREROS!**  
El camarada RICARDO LOPEZ ARCE, tiene una carbonería, donde encontrará Carbones de madera y piedra, leñas, menaje de barro, etc., etc.  
N.º 7, Rudigal, n.º 7  
**LA PRONTITUD**  
Servicio a domicilio. - Telef. 3764

**¡OCASION!**  
Muebles a mitad de precio  
Ferretería  
**MARTINEZ**  
TORRELAVEGA

**HERMANOS PALACIO**  
**CALZADOS**  
**EL BLANCO Y NEGRO**  
TORRELAVEGA

**DANCING “LA TIERRUCA”**  
SEGISMUNDO MORET, 7. - Tel. 35-32. - Santander  
Hoy, martes, 5 de mayo de 1936. Estupendísimo debut de  
**PAQUITA BURGUETE**  
Formidable Estrella de Alta Frivolidad  
Grandísimos éxitos de  
**MIRENCHU** **LIA REAL**  
Guapisima y Escultural Canzonetista Estrella de Baile  
**NUEVAS BAILARINAS DE SALON**  
Todos los días variedades a las siete tarde, diez, once y doce noche.

# INFORMACION DEPORTIVA

### El III España-Suiza

## España logra ¡al fin! su primera victoria internacional de la temporada, al vencer al equipo suizo por dos tantos a cero

tivamente, estaban de regreso. Los jugadores y el árbitro. El Sabadell se convenció de que todos sus esfuerzos eran inútiles, y el Betis jugó con la seguridad de que no sería batido por una diferencia bastante para eliminarle, caso de que realmente perdiera el partido.

Los catalanes comenzaron el partido con mucho entusiasmo. Se empujaron a fondo, lanzando sus exteriores constantemente, los cuales crearon infinidad de momentos de peligro para el Betis.

Urqueaga, en la puerta, hizo verdaderas maravillas, deteniendo todos los tiros que se le dirigieron e interviniendo con seguridad y acierto. Sólo una vez fué batido. Ocurrió a los veintidós minutos de juego, cuando en un centro del exterior Calvet, de un disparo a corta distancia, logró el único tanto del Sabadell. Pero fuera de esta ocasión, Urqueaga fué el verdadero "as". El tanto del Betis se logró a los cuarenta y cuatro minutos de juego. Una "pifia" del zaguero, Marcet, ocasionó un terrible lío en la puerta de los jugadores, y de ella resultó el tanto del empate, que ni el propio autor del "goal" sabe si, efectivamente, fué él el que lo logró.

En la segunda mitad, los dos equipos pusieron un mínimo interés en la lucha. Se contentaron ambos con el resultado ya adquirido, sin hacer esfuerzo para que el tanteo variase. Urqueaga, no obstante, siguió luciendo pese a la flojera de la pareja de zagueros que le guardaban, y el Sabadell no hizo tampoco un esfuerzo demasiado intenso para batirle, pese al buen juego de sus dos exteriores, Romeu y Parrera.

### EL VALENCIA BATIÓ DIFÍCILMENTE AL ESPAÑOL, POR 4 A 3

Valencia.—Partido emocionante el que se ha jugado en Mestalla. Emocionante, por lo menos, en la segunda parte, ya que en la primera la ventaja que llegó a tomar el Valencia no hacía esperar que, al final, se convirtiera en ventaja mínima, haciendo necesario un "mach" de desempate.

En esta primera mitad, el Valencia marcó tres tantos. Esto compensa sobradamente el resultado adverso que se registró en Casa Rabal (1 a 0). Más aún. Marcó en la segunda mitad otro tanto el Valencia, de manera que en este encuentro, faltando solamente veintitrés minutos de juego, el equipo de Mestalla ganaba por cuatro a cero, tanteo suficiente para aguardar confiadamente al final. Pero en estos minutos el Español desplegó un fútbol del que no se le creía capaz, y marcó, ante la sorpresa general, tres tantos, que, en total, nivelan a los dos equipos, obviando al encuentro de desempate que hemos hecho mención.

**Señorita, ¿quiere usted ser artista?**  
Acuda al estudio de variedades

**Páramo y Montferrer**

RUAMENOR, 26, 1.<sup>o</sup>  
(Horas, de 4 a 8 tarde)  
ENSEÑANZA, GRATIS  
TELÉFONO, 37-60

Berna.—Pocos momentos antes de las tres y media de la tarde (hora española) el campo del Berna C. C. ya se hallaba materialmente abarrotado de público.

Si bien las dimensiones del campo no admitían corrientemente una cabida mayor de quince mil espectadores, las obras realizadas últimamente con miras al encuentro de las selecciones de España y Suiza ayer la cifra de las personas que acudieron a presenciar el match se elevó a las veintidós mil.

Entre el público vimos a destacadas personalidades. En la tribuna presidencial se encontraba el presidente de la Confederación helvética y ministro de Negocios extranjeros, señor Mota; el ministro de España en Berna, señor López Oliván, y directivos de las Federaciones española y suiza.

Los equipos son acogidos con grandes ovaciones al presentarse en el campo, y también oye aplausos el árbitro, Weingartner.

Los equipos forman como sigue: ESPAÑA: Blasco; Zabalo y Aedo; Zubietta, Muguerza y Roberto; Ventolrá, Luis Regueiro Lángara, Lecue y Gorostiza.

SUIZA.—Schlegel; Minelli y Weiler; Dofago, Jacard y Muller; Dichold, Spagnoli, Qicholtz, Abbleglen II y Jack.

Elige campo Suiza y ante España a las tres y media en punto. La arrancada de los delanteros helvéticos es cortada por Aedo.

La réplica española no se hace esperar, y un centro de Regueiro lo devuelve Minelli. No ha transcurrido un minuto cuando Ventolrá fuerza el primer córner contra Suiza. Lo lanza Gorostiza. Minelli despeja y Lecue entra al remate de cabeza, pero el balón sale fuera.

Luis Regueiro inicia otro avance, burlando la vigilancia de Weiler, y centra; pero antes que Lángara llegue al balón, el portero suizo despeja. Ahora se tira otro golpe franco contra España, porque Roberto ha frustado a Dichold con alguna violencia. El saque libre lo empalma Abbleglen, parando Blasco muy bien. El portero español está demostrando una seguridad semejante a la que desarrolló en Praga.

En uno de estos avances españoles Ventolrá lanza un buen centro, y Lecue, desde cerca de la portería, marca el remate, desaprovechando una gran oportunidad.

Contraataca Suiza con un avance de Spagnoli, que burla a Aedo y logra chutar; Zabalo despeja a córner.

Lo tiran sin picardía, y Aedo va a despejar cuando es violentamente entrado por un delantero y queda lesionado en el suelo. Después de unos minutos se levanta cojeando y el juego se reanuda, sacándole un golpe franco contra Suiza. Aedo vuelve a ser cargado violentamente, pero sostiene el balón y despeja. Después de un breve dominio suizo vuelve a atacar España, pero el avance se frustra Lángara, que no sabe burlar la vigilancia constante de que es objeto. Un chut de Qicholtz lo tiene sin dificultad Blasco, que es cargado antirreglamentariamente, y el árbitro no señala la falta.

En el contraataque los suizos incurren en córner, que Luis Regueiro mata fuera. Y enseguida avanza Jack, siendo ahora Zabalo el que marca el córner en la portería española. Lo tira el propio Jack, rematando, en Dichold.

Ataca Suiza por avance de Jack, viéndose Zabalo obligado a despejar en córner. Lo tira el propio extremo izquierda muy ceñido sobre la puerta, y Blasco, de puño, despeja. Durante unos minutos persiste el ataque suizo, con nuevas intervenciones acertadas del portero del Athlétic bilbaíno.

Contraataque español, siendo ahogado Schlegel el que interviene con seguridad.

Abbleglen lleva otro ataque muy bien combinado con el delantero centro; el balón va luego al extremo derecha, que centra, y Abbleglen envía el balón bombeado sobre la portería, saliendo Blasco y devolviendo con seguridad.

En la réplica española, Ventolrá lanza un centro, y cuando Lecue intenta rematarlo, es violentamente cargado por Minelli. El juego va de defensa a defensa, y en una de estas fases Zubietta tiene que salvar un córner. Al sacarse éste Spagnoli remata de cabeza mal. Muguerza ha dado en estos momentos señales de resentirse de sus dolores de estómago, y tras alguna vacilación se retira del terreno, saliendo a sustituirle el medio Vega, a los treinta y tres minutos.

Nuevos ataques; españoles por el ala derecha, viéndose obligado el portero suizo a nuevas intervenciones. Luego es Gorostiza el que se ha internado y chuta a las manos del portero. Al intentar otro avance Abbleglen, Regueiro, replegado, le hace un fault que se tira sin consecuencias. El juego está más nivelado ahora, porque los ataques suizos tienen más animación. Zabalo se hace aplaudir en algunas intervenciones que salvan momentos de peligro, y luego es Aedo el que interviene, interceptando un avance del delantero centro.

Hay un avance del ala derecha española y Ventolrá, internándose, pasa el balón hacia adelante, devolviéndolo al portero suizo con la mano.

Después es Gorostiza el que centra y Lángara remata una vez más flojo y alto. Se tira un golpe franco contra Suiza y el balón va de Roberto a Vega, que lo pasa a Luis Regueiro; éste lo cede a Ventolrá, que centra, dando lugar a un gran barrullo delante de la portería suiza. Gorostiza impulsa el balón hasta dentro de la red, pero los jugadores suizos protestan y el árbitro da por nulo el goal, pretextando un off-side que no ha existido.

Faltan cuatro minutos de juego para terminar el primer tiempo. Los suizos atacan con mucha animación, y el medio centro envía un chut de lejos, pero el balón sale rozando los postes. Hay ataques alternativos, y en una escapada de Dichold, Aedo lo frena de manera bastante violenta. La zancadilla ha tenido lugar cerca del área de penalty, y además ha excitado al público y al árbitro, que amonesta severamente al defensor español. El golpe franco lo tira el defensor Weiler, empalmado Abbleglen, pero Blasco lo detiene. Poco después termina el primer tiempo. España, 0; Suiza, 0.

### SEGUNDO TIEMPO

Empieza el segundo tiempo con ataques suizos. Spagnoli llega a ser cargado absolutamente desmarcado cerca de la portería, pero su chut es demasiado alto y la descepción en el público es muy grande, porque rematado en este momento podría haberse apuntado Suiza su primer goal.

Un avance español es cortado opr falta contra Gorostiza y seguidamente avanzan los suizos, pero Zabalo acosa al delantero centro impidiéndole rematar.

Suiza está dominando en estos momentos, pero en más de una ocasión el balón se encuentra ante la portería de Blasco, sin que nadie llegue a tiempo al remate.

Un despeje de Zubietta lo recoge Gorostiza, que corre rápidamente y centra; entra al remate Lángara en

medio de una gran confusión de los jugadores, penetrando el balón en la portería. Todo el mundo cree que ha sido goal, pero una vez más el tanto es anulado a petición del linier, y después de una larga discusión, debajo de los palcos de la portería suiza. Iban transcurridos cuatro minutos de juego. Los jugadores de España y los contados espectadores españoles exteriorizan su disgusto, porque realmente la anulación del tanto es incomprensible.

Los españoles atacan y Ventolrá es cargado violentamente por Minelli y el juego toma un cariz francamente violento. Los defensas de uno y otro bando actúan con energía y seguridad. Ventolrá recibe un fuerte golpe en el estómago; sin embargo, la falta se tira contra España.

Un balón bombeado por Vega va a recogerlo el portero suizo. Lángara lo carga y el árbitro señala la falta. Otro avance llevado por Abbleglen en combinación con Spagnoli, termina en un chut de éste, que pasa rozando el larguero. Se produce una discusión porque se señala una falta contra España, cuando en realidad el autor de ella ha sido un suizo. Muller ha quedado lesionado y durante algún tiempo est fuera del campo, reponiéndose.

Gorostiza saca un córner muy ceñido; el portero sale a despejar, pero falla el balón y el momento es de verdadero peligro, que es resuelto por Minelli.

### EL PRIMER GOAL DE ESPAÑA ENSEGUIDA, EL SEGUNDO

Un despeje de Zubietta llega hasta Ventolrá, que avanza y pasa a Luis Regueiro. Este corre rápidamente y hace un pase perpendicular a Lángara, que empalma un buen chut, marcando el primer goal válido para España a los diecisiete minutos de la segunda parte.

Muy animada la línea delantera española, persiste en sus ataques aprisa reanudado el juego. Los suizos replican violentamente, y por otra parte el público se mete con los jugadores españoles que están en la banda y hay un conato de bronca que se resuelve aconsejando a Quincoces, que es de los más excitados, que se retire del foco del barullo. A todo esto ha persistido el ataque español, y Gorostiza, desde lejos, burlando la vigilancia del defensor correspondiente, larga un tiro directo y magnífico, que es el segundo goal de España, marcado al minuto y medio del anterior.

Reanudado el juego, vuelve a atacar España, teniendo que despejar el portero suizo esquivando el acoso de Ventolrá, que se ha internado. En el contraataque suizo, Aedo incurrió en córner. Mal sacado por el extremo correspondiente.

Vega dirige ahora bien el juego del ataque y son frecuentes las intervenciones de los defensas suizos. Los suizos hacen un nuevo esfuerzo. Spagnoli tira una vez más desviado. De varias formas, Blasco estaba bien colocado.

La excitación en el público es muy grande ahora, y hay alguna bronca ruidosa entre suizos y españoles, teniendo que intervenir la guardia del campo. Vega corresponde a la duraza del juego y se toca un golpe franco contra España. En cuanto tiene ocasión el delantero centro suizo, se la cede a Vega, pero el árbitro también señala la falta. El saque del golpe franco lo empalma Lángara con un tiro desviado.

Los ataques españoles son ahora menos frecuentes, siendo siempre bien

llevados por el ala derecha. Los suizos están más animados y la intervención de Aedo y Zabalo, y otras veces de Vega, resuelven las situaciones, que no llegan a ser extremadamente peligrosas por falta de profundidad del ataque suizo.

Nuevos ataques suizos. Se tira un córner contra España, y cuando el balón está despejado, Luis Regueiro lo para con la mano. Tira directamente Minelli sobre el goal, recogiendo Blasco y despejando. Todavía otro córner contra España, que lo lanza el extremo suizo en medio de gran emoción; pero el remate de Defago es desviado. Este dominio suizo se interrumpe por un golpe franco a consecuencia de falta del delantero centro. Lo saca Vega, que envía el balón a la derecha. Centra Ventolrá y el remate de Regueiro rebota en un contrario. Un avance de Lecue se malogra por la colocación en off-side de Lángara, volviendo a dominar la delantera suiza.

Abbleglen hace un maravilloso cambio de juego a la derecha, centrando Dichold, pero el remate del delantero centro no tiene ninguna dificultad para Blasco. Faltan siete minutos para terminar el partido cuando Jacard, tocado en un choque, se ve obligado a retirarse del terreno. Así, pues, el equipo suizo jugará hasta el final con solamente diez hombres. No obstante, los españoles parecen darse por satisfechos con el resultado y persiste el dominio de los suizos.

Hay un rápido avance en el ala derecha española en magnífica combinación, pero el remate de Lángara, de cabeza, va lejos de la puerta. El juego pierde animación y ahora domina algo España, en cuyo ataque han cambiado sus puestos Gorostiza y Lecue. El improvisado interior izquierdo lanza un chut alto. Más tarde Vega lanza un balón bombeado que sale fuera. Avanzan los suizos por su ala derecha, y Aedo no acierta a contenerlos; Zabalo se cruza y manda el balón a la delantera, y cuando Lecue se dirige a la portería suiza, el árbitro señala el final del partido.

Suiza, 0; España, 2.

### Isidro R. Mendieta, ex redactor-jefe de LA REGION, en Santander

Nuestro entrañable camarada y ex redactor jefe de LA REGION, Isidro R. Mendieta, ha pasado breves horas en nuestra ciudad.

Después de haber tomado parte en actos políticos en distintas localidades de Vizcaya, ha pasado por Santander con objeto de saludar a sus amigos, y en especial, a todos cuantos confeccionamos este periódico.

Tanto en el taller como en la redacción fué recibida la presencia del cultísimo periodista con pruebas inequívocas de afecto.

No olvidemos en esta Casa su bondad y valía.

En el día de hoy visitará a los enfermos de Pedrosa, que tanto le quiera, por la valerosa campaña que en su defensa hizo desde estas columnas. No quiere el compañero Mendieta marchar sin saludar a sus buenos amigos los enfermos.

Llevo el camarada Mendieta, al reintegrarse a sus labores de redactor de "Claridad", todo el afecto que somos capaces de sentir para él y para el periódico en que trabaja.

**UHP** EL MAS POPULAR

COGNAC

VISITAD EL ELEGANTE "BARSAVOY"

SEGISMUNDO MORET, 8

El más moderno y el mejor instalado - Esmeradísimo servicio

UNA GRAN VICTORIA DE LOS TRABAJADORES

# La alianza de marinos y portuarios ha conseguido las reivindicaciones que exigían

MADRID.—Anoche, a las doce, fueron firmadas por las Empresas navieras las Bases de trabajo que contenían las reivindicaciones mínimas exigidas por la Alianza de marinos y portuarios para las tripulaciones de los barcos.

Entre estas Bases figuran, como más importantes, las siguientes:

Creación de la Bolsa única de embarque, controlada por los Sindicatos.

Jornada máxima de ocho horas de trabajo en todas las navegaciones.

Creación del Montepío único de marinos.

Retribución de todos los domingos y horas extraordinarias desde 1933.

Acatamiento de todas las bases de jornada y salarios.

Aumento de éstos.

Comida única para todos los tripulantes, sin distinción de cargos o categorías, destinando para esto una subvención diaria de cinco pesetas por cabeza.

Igualmente se han conseguido cincuenta mil pesetas para gastos de huelga.

**LAS ELECCIONES A DIPUTADOS**

**EN CUENCA**

Cuenca. — Desde las primeras horas de la mañana empezaron a constituirse en los 293 pueblos de la provincia las mesas electorales correspondientes.

No hubo ninguna dificultad para ello, y a las ocho de la mañana dió comienzo la votación para las elecciones que hoy habían de repetirse.

En la capital hubo bastante desanimación.

Durante todo el día el orden fué completo.

Las fuerzas de Asalto llegadas de Madrid la víspera recorrieron continuamente las carreteras, sin tener que intervenir hasta las primeras horas de la tarde, más que en Loranza y Pedernoso.

En estos pueblos se promovieron algunos incidentes, a consecuencia de los cuales resultaron algunos heridos leves.

Las operaciones de escrutinio comenzaron a las cuatro en punto de la tarde, y durante el recuento de votos tampoco se produjo ningún incidente.

Los candidatos de los dos grupos políticos y el ex director de Primera Enseñanza y diputado a Cortes don Rodolfo Llopis, recorrieron las quince secciones de la capital y numerosos pueblos, velando por la pureza del sufragio.

Unos y otros hicieron presente que el triunfo no será rotundo para ninguna candidatura, pero que, de todos modos, la del Frente Popular excederá, seguramente, en más de diez mil votos.

A las seis de la tarde llegó al Gobierno civil la primera acta, que corresponde al colegio electoral situado en el distrito del Hospital.

A las nueve de la noche, el resultado de la votación por la capital, arrojaba las siguientes cifras:

Señor Cubertorell, 2.710; señor López Malo, 2.638; señor Lasso, 2.634; señor Mendizábal, 2.650; señor Primo de Rivera, 2.005; señor Gosálvez, 1.974; señor Goicoechea, 1.964; señor Casanova, 1.983.

Cuenca.—A la una de la madru-

gada los datos oficiales de ciento cinco pueblos, son los siguientes:

Candidatura del Frente Popular: señor López Malo, 33.809; señor Lasso, 32.428; señor Mendizábal, 32.020; señor Cubertorell, 30.984.

Candidatura de Derechas: señor Casanova, 22.784 votos; señor Gosálvez, 22.613; señor Goicoechea, 22.056; señor Primo de Rivera, 20.120.

**EN GRANADA**

Granada.—El resultado de las elecciones en esta provincia, según los datos conocidos hasta las doce de la mañana de ayer, es el siguiente:

Don Fernando de los Ríos Urruti, 154.949 votos; don Ramón Lamoneca, 150.807; don Francisco Menoyo Baños, 147.743; don Antonio Martín García, 142.458; don Nicolás Jiménez Molina, 139.344. Estos cinco socialistas; don José Polanco Romero, de Izquierda Republicana, 133.344; don Ernesto Fernández Jiménez, socialista, 132.321; don Aurelio Almagro Gracia, socialista, 126.743; don Miguel Rodríguez Molina, de Izquierda Republicana, 114.508; don Anastasio de Gracia, socialista, 104.598; don Ricardo Corro Macho, de Unión Republicana, 90.091; don Francisco del Toro Cuevas, socialista, 79.988; don Antonio Pretel Fernández, comunista, 58.352. Estos son los candidatos triunfantes.

También obtuvieron menor votación, don José Alcántara, sindicalista, 38.154; don Aniceto León Garre, de Izquierda Republicana, 30.529; don don Eduardo Ortega y Gasset, 10.742; don Eduardo Barriobero, 9.133; don Mariano Sánchez Roca, 7.800; don

Juan Villoslada, de Unión Republicana, 4.437.

Faltan datos de noventa y siete pueblos los que, probablemente, no alterará el resultado.

Dejaron de constituirse en la provincia treinta y cuatro secciones.

Trascendió la elección sin incidentes dignos de mención.

**LAS ELECCIONES DE COMPROMISARIOS**

Madrid.—En el Tribunal de Garantías Constitucionales se han recibido ya casi todas las actas de las elecciones celebradas para la designación de los compromisarios, que, conjuntamente con los diputados a Cortes, han de designar la persona que ha de ostentar el cargo de presidente de la República.

Sólo faltan por recibir algunas, entre ellas las de Asturias, La Coruña y Santa Cruz de Tenerife.

De Baleares se ha recibido un telegrama de la Junta provincial del Censo, comunicando que posiblemente no podrán llegar a su debido tiempo las de aquella circunscripción.

Las actas de la circunscripción de Las Palmas han llegado por disposición del Gobierno conducidas en avión y fueron entregadas ayer mañana en el Tribunal.

Las actas recibidas se clasifican en dos grupos: las protestadas y las que no tengan protestas. Estas serán vistas en el día de hoy por el Tribunal que se reunirá a las once de la mañana y serán proclamados los candidatos que ya lo hayan sido por las juntas provinciales del censo y los interesados podrán recoger desde mañana sus credenciales.

Las actas que hayan sido protestadas pasarán a estudio de los ponentes para que éstos dictaminen. Entre las actas protestadas figuran hasta ahora las de Castellón, Navarra y Sevilla.

En esta última capital, y en el acto de la proclamación, uno de los candidatos triunfantes renunció a su designación, y otro candidato que había obtenido ciento y pico de votos solicitó ser proclamado por ir a continuación del anterior en número de votos.

La Junta provincial no resolvió la cuestión, y tendrá que resolver el Tribunal de Garantías.

refiriéndose al rumor de intoxicaciones producidas en niños, a los que con manifiesta mala intención se asegura se les ha distribuido caramelos envenenados, manifestó que ese rumor es completamente falso, como otros muchos que sólo tienen como finalidad exacerbar los ánimos criminalmente, con objeto de que las multitudes provoquen disturbios.

—Yo —añadió el ministro— estoy dispuesto a tomar enérgicas medidas para terminar con esas especies, y, tanto a los que las lanzan como a los que las propagan, los meteré en la cárcel, evitando de esta manera una locura colectiva.

Como tuve noticias de que se formaban numerosos grupos en Cuatro Caminos, y con ánimos apasionados comentaban el absurdo rumor, envié un tanque de agua para disolver a esos grupos.

La gente debe precaverse contra todo género de falsas noticias que circulan, y a una Comisión de mujeres que me ha visitado les he manifestado que se hagan responsables de las denuncias concretas y que se me cite algún caso.

Una de las visitantes dijo que en el Asilo de la Paloma existía un niño enfermo a causa de haber comido un caramelo envenenado. Inmediatamente ordené una visita a aquel establecimiento docente, y, en efecto, no hay en la enfermería más que un niño con una herida en un dedo, y en cuanto a otros niños que se dice han sido asistidos en Casas de Socorro el concejal delegado señor Redondo, ha visitado todos estos establecimientos, comprobando que, en absoluto, se ha prestado una sola asistencia en todos estos días por intoxicación.

**UNA INFORMACION DE "CLARIDAD"**

Madrid.—El diario socialista "Claridad" publica una información en la que expresa la posibilidad de que los diputados socialistas que se reunirán hoy para tratar del candidato a la Presidencia de la República, tomen solamente un acuerdo "en principio", esperando, para adoptar uno definitivo, a reunirse con los compromisarios del partido.

**DETENCION DE FASCISTAS EN LUGO**

Madrid.—En la Dirección de Seguridad se recibieron noticias de un servicio policiaco realizado por los agentes adscritos a la plantilla de Lugo.

Por trabajos realizados por aquellos se averiguó que en una finca situada a dos kilómetros de la población, y llamada "Quavara", se hallaban reunidos varios individuos afiliados a Falange Española.

Se averiguó que el objeto era salir a la calle el día primero de mayo para tratar de perturbar el orden público durante el manifestación organizada, y de no ser posible lograr este propósito, intentar en el campo donde se había que se iba a celebrar la jira organizada por los obreros.

Inmediatamente salieron cuatro agentes de Policía, los cuales llegaron hasta la finca, y, entrando en ella, llegaron hasta el pajar, donde se habían escondido los elementos a quienes la Policía buscaba.

En el momento de detenerlos, a uno de ellos, llamado José María Pereira Arrabal, le fué ocupada una pistola, calibre 7,65, con un cargador colocado y dos más de repuesto.

Los agentes registraron detenidamente el pajar y encontraron once armas de fuego, más un voluminoso paquete de municiones, correspondientes a las armas halladas. Los detenidos son dieciocho.

Se dió aviso a la Comisaría, donde salieron varios agentes más, y los detenidos fueron trasladados a la capital e ingresaron en la cárcel, a disposición del juez competente.

**ENTREGA DE LA MEDALLA DE MADRID AL SEÑOR AZAÑA**

Madrid.—En las primeras horas de la tarde de ayer se efectuó en la Presidencia del Consejo la entrega de la Medalla de Madrid, concedida

## Los incidentes ocurridos en Madrid

Viene de primera página)

Los grupos intentaron incendiar la iglesia, a cuyo objeto prendieron fuego a una de las puertas del templo. Se dió aviso a la Dirección de incendios, y a los pocos momentos acudió un equipo de este servicio para realizar los trabajos de extinción. Como el capataz que iba al frente de este equipo advirtiera que con la dotación de bomberos con que contaba no podría hacerse frente al siniestro de una manera eficaz, se dispuso a telefonar desde una casa próxima al Parque, en demanda de auxilios.

El jefe de la sección de guardias de Asalto que se hallaba en aquellos alrededores, creyendo que el capataz se retiraba y se negaba a prestar los servicios de extinción, le amenazó con una pistola, para que permaneciese en su puesto. Con este motivo dicho capataz fué detenido y puesto a disposición del juzgado de guardia, donde declaró que se proponía solamente requerir nuevos auxilios para localizar el incendio.

Quedaron destruidas las puertas y algunas ventanas del citado templo, pero el fuego pudo ser sofocado prontamente.

**SE REPRODUCEN LOS INCIDENTES**

Madrid.—Ayer, lunes, se han reproducido los incidentes en la barriada de Cuatro Caminos.

Ante la iglesia de Nuestra Señora de los Angeles, que fué abierta con toda normalidad, se congregaron grupos de mozalbetes que lanzaban gritos y amenazaban con incendiar el templo.

Acudió una camioneta de Asalto que frustró los propósitos de los manifestantes. Como medida de prevención se cerraron las puertas de la iglesia, y la salida de los fieles y sacardotes, vestidos de seglar, se efectuó por la puerta de la sacristía.

Los grupos agredieron a las señoritas y sacerdotes que salían. Dos

de éstos intentaron huir de los mozalbetes, pero les dieron alcance cuando se refugiaban en un portal de la calle de Santa Engracia, donde fueron maltratados. Llegó oportunamente una camioneta de guardias de Asalto, que disolvió a los agresores y detuvo a los sacerdotes, que fueron conducidos a la Dirección general de Seguridad.

Por la barriada circuló el rumor de que eran las señoras catequistas quienes repartían los caramelos envenenados y además puros y tabaco también en malas condiciones.

Algunas de las personas que se manifestaban en Cuatro Caminos se dirigieron a la Dirección general de Seguridad y protestaron a la entrada de este centro policiaco, ante un coronel del Cuerpo de Seguridad que les hizo comparecer a declarar ante la inspección de guardia.

Los periodistas han visitado las Casas de Socorro de Cuatro Caminos donde los médicos les manifestaron que no había sido asistido estos días ningún niño intoxicado ni se habían requerido a domicilio los servicios para esta clase de auxilios.

**UN GRUPO PRENDE FUEGO A UNA CAPILLA**

Madrid.—En la calle de Berruguete, números 22 y 24, de la barriada de Bellas Vistas, existe una capilla colegio llamada del Ave María, donde reciben enseñanza los párvulos de aquella demarcación.

En esta capilla se celebran misas todos los domingos.

Esta mañana un grupo de mozalbetes prendió fuego al edificio por la parte posterior. Los bomberos trabajaron con toda actividad para extinguir el siniestro.

No ocurrieron desgracias personales, pues los que lo hicieron aprovecharon el momento en que en el in-

terior del colegio no se hallaba ningún niño.

Más tarde volvieron a reproducirse algunos incidentes, pero la intervención de la fuerza impidió que ello tuviera otras consecuencias que el natural revuelo que en principio produjeron.

**EL PARTIDO COMUNISTA SE DIRIGE POR LA RADIO A LOS TRABAJADORES**

Madrid.—Una representación del partido comunista, utilizó la emisora de Unión Radio para dirigirse a los trabajadores madrileños, diciéndoles que se había comprobado la inexactitud del rumor referente a los caramelos envenenados añadiendo que todo obedecía a una maniobra de la reacción para provocar a los obreros y enfrentarlos con la fuerza pública. Por ello recomendaba a sus afiliados y en general a todo el proletariado madrileño desestimase estas provocaciones.

**LA JUNTA ADMINISTRATIVA DE LA CASA DEL PUEBLO SE EXPRESA EN IGUAL SENTIDO**

Madrid.—Al igual que el partido comunista, la Junta Administrativa de la Casa del Pueblo de Madrid se ha dirigido a los obreros en una nota, denunciando la maniobra reaccionaria que consiste en pretender enfrentar a los trabajadores con la fuerza pública, usando para esto, como medio, la propalación de un rumor que contribuye a aumentar la excitación natural que sienten las clases populares ante estas provocaciones.

**UNA NOTA DEL ALCALDE DE CHAMARTIN DE LA ROSA**

Madrid.—El alcalde socialista de Chamartín de la Rosa ha publicado una nota en la que deniega la verosimilitud de los rumores circulados acerca de los caramelos envenenados, diciendo que en todos estos días no se ha presentado en ninguna de las Casas de Socorro de Madrid, ningún caso por intoxicación a causa de la ingestión de caramelos. Excita al vecindario a despreciar estas alarmas que provienen de enemigos del régimen y expresa su confianza en los incidentes no se reproduzcan.

Madrid.—El ministro de Instrucción Pública recibió a don Blas Cabrera y al señor Torroja, quienes, en nombre de la Junta Nacional de Tecnología y Bibliografía científica, le hablaban de la necesidad de intensificar la formación del Dicionario Tecnológico, que incorporará a la lengua castellana las palabras que expresan ideas y objeto de la técnica moderna.

También recibió el señor Domingo al encargado de Negocios del Japón, que invitó al ministro a la inauguración de la Exposición de Estampas Japonesas, que tendrá lugar el próximo miércoles en el Museo de Arte Moderno.

Al recibir a los periodistas don Marcelino Domingo manifestó que son muchos los Ayuntamientos que dejan de cumplir uno de los deberes que, en orden a la atención de la enseñanza primaria.

El Estado —dijo el señor Domingo— viene realizando un gran esfuerzo en la creación y construcción de escuelas. Contribuye por los Municipios en aquellos casos en que la pobreza de éstos hace difícil su aportación. Los Ayuntamientos deberían de cuidar con el mayor que las obligaciones que les corresponden no sólo no fueran desatendidas, como lo son hoy en muchos sitios, sino que se cumpliesen en forma que correspondiera al interés que la cultura merece a la República.

Por último, el ministro facilitó a los periodistas una extensa relación de subvenciones para construcción de escuelas, que publica la "Gaceta".

**MANIFESTACIONES DE CASARES QUIROGA**

Madrid.—El ministro de Gobernación, señor Casares Quiroga, recibió a los periodistas a mediodía, y

**PERBORATO "GAVILAN"**  
0,50 PAQUETE  
**FARMACIA Méndez Núñez, 4 "GAVILAN"**

¡SE HA CONSUMADO EL CRIMEN!

# Se asegura que las hordas de invasores fascistas han hecho su entrada en Addis Abeba

por el Ayuntamiento al jefe del Gobierno.

Asistieron el alcalde de Madrid y los concejales republicanos y socialistas.

Efectuó la entrega don Pedro Rico, sin que se pronunciara ningún discurso.

Aprovecharon la ocasión los concejales madrileños para hablar al señor Azaña de distintos problemas municipales que afectan a la capital.

## CONFLICTO RESUELTO

Málaga.—Ha quedado solucionado el conflicto que albañiles y peones afectos al ramo de la construcción de la C. N. T. mantenían con los elementos patronales. Pero por solidaridad con la U. G. T. no han acudido hoy al trabajo.

## HONRANDO A UN ALCALDE MUERTO

Barruelo de Santullán.—Se organizó una gran concentración obrera antifascista por la Agrupación Socialista de Palencia, en homenaje al que fué alcalde, don Francisco Dapena, muerto durante los sucesos revolucionarios de octubre.

Procedentes de Asturias, Palencia y otros puntos llegaron con este motivo formaciones de juventudes socialistas y comunistas con banderas y uniformes, que, en manifestación, recorrió las calles y se dirigió al cementerio, depositando estrellas rojas sobre la tumba de Dapena.

## HUELGA DE FERROVIARIOS

Madrid.—Los obreros de carga y descarga de carbón de los ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y Alicante se han declarado en huelga.

Con este motivo se ha suspendido la circulación de mercancías, rápidos y expresos.

Sólo circulan los trenes correos.

## MITIN SINDICAL

Jaca.—En el Teatro Cervantes se celebró un mitin del personal de Banca pertenecientes a la U.G.T.

Hicieron uso de la palabra los señores Rancano, Serrano Romero y Romero Badmar.

Se aprobaron las conclusiones solicitando mejoras de clase.

## CONTINUAN LOS DESORDENES EN ADDIS ABEBA

Londres.—Todos los informes que llegan a Londres de Addis Abeba vienen en medio de una confusión enorme, lo que indica que reina la mayor perturbación en la vida interior de la capital de Abisinia.

En un despacho que ha logrado hacer llegar a la capital de Inglaterra sir Sydney, representante de la Gran Bretaña en Addis Abeba, dice éste que la situación es grave en la población, pues continúan los incendios, los saqueos y los motines de todos los órdenes.

Agrega que el tiroleo que se oye es grandísimo, sin duda realizado por los restos de las columnas que se han refugiado en la capital al ver que huía el emperador hacia Djibuti.

En las Legaciones no ocurre novedad, y por esto ha renacido la tranquilidad, porque de esta forma se tienen aseguradas las vidas de los súbditos extranjeros.

Para dar a comprender la importancia que tiene este último extremo, haremos constar que solamente en ingleses hay en Addis Abeba más de 100.000 personas.

## TODA LA CAPITAL ESTA EN LLAMAS

Washington.—El Ministerio de Estado ha recibido un despacho de Addis Abeba en el que se comunica que toda la ciudad arde por los cuatro costados.

Todos los edificios, incluso los municipales, están en llamas.

Los servicios telefónicos están suspendidos por completo y no hay forma de comunicarse con el exterior.

## CUANDO EMPEZO EL PILLAJE

Washington.—Otro despacho recibido en el departamento de Estado en Washington da cuenta de algunos detalles relacionados con la situación actual de la capital de Abisinia.

Se dice en él que el pillaje comenzó en el preciso momento de abandonar Addis Abeba Haile Selassie con rumbo a Djibuti.

En las cercanías de la Legación americana hubo un intento tiroteo. Ha sido saqueado el domicilio de W. C. Cramp, vicecónsul de los Estados Unidos, mientras se encontraba en la Legación.

El mensaje añade que treinta ciu-

dadanos griegos y seis rusos, hombres, mujeres y niños, buscaron refugio en la Legación americana, que les facilitó alojamiento.

## ¿HA ABDICADO EL NEGUS?

Londres.—El periódico "Sunday Times" dice que el negus ha abdicado. Esta información hay que recogerla con las mayores reservas, pues no ha habido medio de confirmar la especie.

## ¿RECIBIRÁ EL HIJO DEL NEGUS A LAS TROPAS ITALIANAS?

Djibuti.—Circula el rumor de que el príncipe heredero ha regresado a Addis Abeba, después de acompañar a sus padres al puerto de Djibuti, para esperar la llegada de las tropas italianas y recibir al mariscal Badoglio, con objeto de hacer acto de su misión.

Se agrega que el mariscal Eisdoglio ha hecho proposiciones al hijo del emperador, que han sido aprobadas por él, sobre la organización de un protectorado teórico con el príncipe heredero, Asfaus Hassen.

## LA FAMILIA IMPERIAL, A ADEN

Djibuti.—En contra de la primera versión que se había dado de que el emperador de Abisinia iría con su familia a residir a Palestina, se dice ahora que a donde se dirige es a Aden.

## AGRESION A LA LEGACION DE FRANCIA

París.—Se han recibido noticias de Addis Abeba comunicando que las turbas agredieron la Legación de Francia. Esta protegida por un Cuerpo de ejército de ascaris armados de fusiles ametralladoras.

A pesar de esto, los etíopes se echaron sobre el edificio de la Legación francesa, lo que dió lugar a serios incidentes, habiendo varios heridos. Esto produjo la consiguiente alarma en la población.

## HACIA ADDIS ABEBA

Desic.—El cuartel general italiano acaba de ser informado de que a las ocho de la mañana del domingo las vanguardias italianas estaban a la vista de la capital de Etiopía, y se calcula que el grueso de las fuerzas entrarán por la tarde.

Dada la situación anárquica que existe en Addis Abeba, los mandos italianos han recibido orden de impulsar lo más posible su marcha ha-

cia adelante, y es por eso que durante la noche se inició el avance sin esperar a la madrugada, como en un principio se había acordado por el alto mando.

Parece que esta medida se ha tomado ateniéndose a las indicaciones hechas por las autoridades francesas en vista de que aumentaban los sucesos en Addis Abeba.

## ¿QUIEN SUCEDERÁ AL NEGUS?

Addis Abeba.—Los aviones italianos han lanzado sobre la capital unas proclamas anunciando que el nuevo emperador será el nieto de Menelik e hijo del ex emperador Lidj Yassu, que reside actualmente en Tadjourah.

## UNA VERSION ABISINIA

Londres.—En la Legación etíope, un funcionario abisinio ha manifestado que le parecía que las tropas italianas motorizadas que iban avanzando hacia la capital estaban en peligro de ser agredidas por retaguardia por algunas fuerzas adversarias que estaban guarecidas en las montañas al Oeste de sus líneas.

## LLEGA EL NEGUS A DJIBUTI

Djibuti.—El tren conduciendo al emperador de Abisinia, con su familia, llegó a la estación de Djibuti el domingo por la mañana. La noche del sábado la pasó el negus en Dire Daua.

## EL GOBIERNO, AL SUDAN

Djibuti.—Se sabe que el Gobierno de Addis Abeba se ha trasladado a un punto enclavado en los bosques del Sudán, donde seguirá su labor diplomática como si nada hubiera ocurrido.

## LOS SAQUEOS SON CONTINUOS

Londres.—Se ha recibido un despacho de Addis Abeba en el que se comunica que los saqueos son continuos.

Grupos numerosos de abisinios se han entregado a toda clase de pillajes, entrando en los establecimientos y saqueándolos por completo.

Levaron prendas de vestir, artículos alimenticios y otros objetos, mientras tiroteaban a quienes querían oponerse a su obra.

## HAY MUCHOS HERIDOS

Londres.—Dicen de Addis Abeba que, a causa de los tiroteos de los días pasados, el número de heridos es grande.

Las Legaciones de Inglaterra y los Estados Unidos están llenas de gente. En ellas se han refugiado súbditos alemanes, franceses y hasta españoles, los pocos que hay de estos últimos en la capital de Abisinia.

Se ha sabido que han resultado muertos dos armenios, protegidos franceses. De estos excesos son culpables los soldados abisinios, que han entrado en la capital después de la derrota de sus fuerzas por las del "duce".

## HA CESADO EL TIROTEO EN LAS CALLES

Londres.—Un nuevo despacho recibido en la noche del domingo dice que ha cesado ya el tiroleo en las calles, según comunica el representante de Inglaterra, sir Sydney Barton.

Este diplomático afirma que los actos de pillaje se han repetido durante todo el día y la noche del sábado y primeras horas de la mañana del domingo.

## ¿ENTRARAN ESTA NOCHE LAS TROPAS ITALIANAS?

Londres.—A última hora se asegura que las tropas del mariscal Badoglio entrarán en la capital de Abisinia esta misma noche, estando ya a las puertas de la misma las extremas vanguardias.

No ha podido confirmarse esta versión.

## LA SOCIEDAD DE NACIONES SE REUNIRÁ EL DÍA 11

Londres.—Aunque se había dicho que en vista de la precipitación de los acontecimientos de Etiopía se adelantaría la reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones, se ha asegurado hoy que no hay nada de esto, sino que la reunión se celebrará en la forma que se había anunciado, el día 11 del actual mes de mayo.

## EL NEGUS SIGUE SIENDO SOBERANO

París.—Los Gobiernos francés y

británico, en conversación y consultas telefónicas, han llegado a la conclusión de que el negus sigue siendo soberano, y debe, por lo tanto, permanecer en completa libertad de movimientos.

## EL EMPERADOR SE HA NEGADO A NEGOCIAR LA PAZ

Roma.—Una muchedumbre alegre permaneció despierta toda la noche, esperando la manifestación gigante que se desarrollará cuando llegue la noticia de la ocupación de Addis Abeba por las tropas fascistas. La celebración de la victoria será de más importancia que cualquiera de las que hayan visto desde el fin de la guerra mundial. Todas las organizaciones fascistas de todas las ciudades verificarán manifestaciones enseguida que se tenga la noticia de la toma de Addis Abeba.

El "Gironale de Italia" ha revelado que el emperador Haile Selassie se había negado a negociar la paz poco antes de su salida de Etiopía hacia el territorio francés.

## SANGRIENTOS EPISODIOS EN ADDIS ABEBA

Addis Abeba.—Del enviado especial de la United Press.—La Casa de la Moneda del Gobierno ha sido teatro de una lucha desesperada. Las turbas asaltaron los puestos de ametralladoras, y después de desarmar y matar a los que los defendían, pasaron sobre sus cadáveres y saquearon el edificio, llevándose el oro que contenía.

Por la tarde atacaron la Legación de Turquía, pero fueron rechazados y tuvieron doce muertos.

Los saqueadores del tesoro del Gobierno etíope fueron atacados, a su vez, cuando huían a las montañas vecinas por hombres de las tribus galias que campeaban alrededor de la capital.

Un centenar de los más ricos comerciantes de Addis Abeba, ahora arruinados completamente, contemplaban desde la Legación británica las llamas que por toda la ciudad suben al cielo, sintiendo que los italianos no hayan entrado en la capital etíope hace ya treinta y seis horas.

Cuando cayó el crepúsculo sobre la ciudad las calles recorrieron un aspecto más tranquilo y apaciguado desiertas por primera vez desde hace treinta y seis horas. Sólo los perros hambrientos van devorando los cadáveres mutilados de hombres y animales que han quedado abandonados en las calles y que empiezan a descomponerse bajo el sol tropical.

Se estima que más de medio millón de balas de los fusiles de los indígenas han llovido sobre la ciudad.

Los radiotelegrafistas norteamericanos trabajan con suma dificultad para enviar mensajes, al mismo tiempo que tienen que defenderse.

Se informa que los italianos han acampado en la llanura de Akai, a quince kilómetros de la capital.

## ¿HAN ENTRADO LOS ITALIANOS EN ADDIS ABEBA?

Roma.—Noticias no confirmadas aún aseguran que los italianos han entrado en la capital de Abisinia. Se asegura que el haberse adelantado la entrada en Addis Abeba ha sido motivado por el deseo de poner orden, y al mismo tiempo para impedir que las legaciones sean asaltadas por los bandidos que pululan por la ciudad.

## LOS PROPOSITOS DE INGLATERRA Y FRANCIA

Londres.—Se afirma que Inglaterra y Francia están interesadas en que el negus esté todo el tiempo posible en Djibuti para impedir asistir a la reunión que próximamente celebrará el Consejo de la Sociedad de Naciones en Ginebra, ya que se estima que la presencia del soberano abisinio en dicha reunión perjudicaría grandemente las conversaciones diplomáticas que se están sosteniendo para llegar a la solución del conflicto existente.

# Se confirma el triunfo izquierdista en Francia

## COLORIDO PARLAMENTARIO

París.—En la segunda vuelta electoral en Francia, el nuevo Parlamento nacerá con el color del Frente Popular.

Como es sabido, de 618 diputados que integran la Cámara, se han elegido 433 puestos y los restantes lo fueron en la primera vuelta.

Si el Frente Popular puede mantener al disciplina de la Cámara, del mismo modo que lo ha conseguido durante las elecciones, el Gobierno de coalición izquierdista llevará a cabo reformas económicas y financieras, así como en cuanto se refiere a la industria y al ejército.

Las elecciones del domingo han situado en el primer plano de la política como figuras preponderantes de la mayoría triunfante, al jefe del Partido Socialista, M. León Blum, así como a Eduardo Deladier, brillante catedrático de Historia. Con estos dos líderes participará en la dirección del bloque el dirigente comunista Maurice Thorez, nuevo jefe del partido y hombre que ha laborado intensamente por sus ideales en la región de las minas del Norte.

## LA COMPOSICION DE LA NUEVA CAMARA

París.—Según las últimas cifras oficiales facilitadas en el Ministerio de Interior, a la una de la madrugada, el Frente Popular contará en la nueva Cámara, hasta ahora, con 374 diputados, distribuidos de la siguiente forma:

- Comunistas, 81.
- Socialistas S. F. I. O., 145.
- Unión Socialista, 25.
- Socialistas independientes, 9.

Radicales socialistas, 115.

Total 335.

Además, los radicales independientes contarán con treinta y un puestos. Los republicanos de izquierda, 83; demócratas populares, 23; Unión Republicana de derechas, 90; e independientes de derecha, 11.

## LOS DATOS DE 538 DISTRITOS

París.—Se tienen datos, aun no completos, de 538 distritos, faltando únicamente ochenta distritos por conocer los escrutinios.

Según estos resultados, han salido triunfantes:

- Socialistas independientes, 9.
- Radical-socialistas, 98.
- Radicales independientes, 31.
- Republicanos de izquierda, 47.
- Demócratas populares, 20.
- Republicanos de derecha, 83.
- Independientes de derecha, 31.

En total, 538 diputados entre las dos elecciones.

Han quedado derrotados dos ministros del Gobierno Sarraut: el señor Deat, ministro del Aire, y el de Colonias, que, por consiguiente, se han quedado sin representación parlamentaria.

Tampoco ha salido triunfante el jefe del partido derechista del Frente Popular, M. Franklin Bouillon.

La Cámara quedará constituida por 334 diputados del Frente Popular, y 233 por las oposiciones.

## COMO ESTABA Y COMO ESTA CONSTITUIDA LA CAMARA FRANCESA

PARIS.—Después de la segunda vuelta celebrada el domingo para cubrir los puestos de la Cámara, ésta quedará constituida en la siguiente forma, y con las diferencias que se-

ñalamos en relación con la composición de la Cámara anterior.

Conservadores tienen once y tenían quince.

Demócratas de Unión Republicana Democrática tienen noventa y tenían ciento cuatro.

Demócratas Populistas tienen veintitrés y tenían quince.

Republicanos de izquierda tienen ochenta y tres y tenían cuarenta y ocho.

Republicanos independientes tienen treinta y uno y tenían setenta y nueve.

Radicales socialistas tienen ciento quince y tenían ciento setenta.

Socialistas independientes tienen nueve y tenían cuarenta.

Socialistas de la Unión Socialista Republicana tienen veinticinco y tenían treinta y ocho.

Socialistas tienen ciento cuarenta y seis y tenían noventa y seis.

Comunistas independientes tienen diez y tenían ocho.

Comunistas tienen setenta y dos y tenían diez.

El grupo Radical Socialista ha dejado, por primera vez en cuarenta años, de ser el más numeroso de la Cámara.

En esta segunda vuelta se ha quedado sin actuar, además de los ministros del Aire y de Colonias, varios subsecretarios de los diferentes departamentos.

Como consecuencia de la ofensiva derechista ante este triunfo de las izquierdas, han bajado en la Bolsa de París los valores y en Londres el franco se cotiza más bajo que en días anteriores.

CANAleta GRANONDA DRENA DEKOR CHAPA LISA FIBROCHROM FIBROMARMOL

# URALITA

CUBIERTAS CIELO RASOS TUBERIAS DESAGUES DEPOSITOS REVESTIMIENTOS ARRIMADEROS

URALITA S. A. BURGOS, 19 SANTANDER

## Es sorprendida una reunión clandestina de fascistas, deteniéndose a 33 de éstos

Viene de primera página

Con el fin de inquirir detalles sobre las detenciones habidas en Matilla, nos personamos en la Alcaldía esta madrugada, manifestándonos el señor Fombellida, que desde hace algún tiempo venía teniendo noticias de que en diferentes lugares del Valle se celebraban reuniones clandestinas, pero que no quería cometer ninguna "alcaldada" hasta tener todas las medidas tomadas para el mejor éxito.

—Efectivamente —añade Fombellida— anoche tuve conocimiento de lo que se tramaba, disponiéndolo con-

**GRAN SASTRERIA**  
Depósito de paños finos  
Trincheras e impermeables  
**La mejor tienda**  
**Miguel Guerra**  
**TORRELAVEGA**

venientemente, dando por resultado el que a las nueve y media, y auxiliados por la fuerza de Asalto que requerimos al gobierno civil, se personó en el local de la Agrupación Regional Independiente, procediéndose a la detención de los 33 individuos que residen en Astillero y en varios pueblos del Valle, que son:

Francisco Rivas Cacho; Ramón Ayende Bolado; Tiburcio Gómez Cagigas; Joaquín Herrera García; Filiberto Sánchez Pérez Arsenio Fernández Castanedo; Juan José Arnilla

**Bar Habana**  
Se sirven comidas económicas. Especialidad en vinos blancos de la Nava y bocadillos variados : : :  
**Manuel Ceballos**  
VARGAS, 15, TEL. 33-84  
SANTANDER

**CAFÉ CANTABRO**  
Burgos 1. -- Telef 36-57  
Hoy, despedida de las hermanas  
**Rosas del Sur**  
Grandes éxitos de  
**Carmen Roy**  
y  
**Julián Vicente**  
Todos los días secciones a las 8 y 11.  
Domingos y días festivos, sección de moda a las 6.

Collado; Manuel Vierna Hazas; Felipe Jiménez Mirañón; Francisco Hazas García Lago; Luis López Díaz; Emilio Cagigas Cagigas; Luis Castillo Martínez (el turco); Santos Herrera Alvarez; Primitivo Herrero Alvarez; Bienvenido Cacho Cacho Andrés Cacho Sierra; José María Pérez Marigel (que fué el que pegó e tiro al tranviario); Pedro Palazuelos Casuso; José Bolado Castanedo; Angel Sotero Vázquez; Juan Manuel Moya Sáez; Angel Cagigas Rivas; Benito Escagodo Fernández; Vicente Arnáiz Aja; José González Gómez; Francisco Riva Calle; Ramón Peña Fernández; Felipe del Castillo Sanseña; Federico Arriah Pellón; Carlos Hazas García.

Estos individuos tenían sobre la mesa y bajo unos papeles y gabardinas dos revólveres cargados, abundante munición y una navaja, de lo que se incautó, procediendo a requerir la presencia del presidente y secretario de dicha Agrupación José Soler, maestro de Revilla y de Carlos Barros respectivamente, en cuya presencia levantó acta de lo actuado, procediendo a la clausura del centro.

La habilidad y pericia de Fombellida para este servicio vale nuestro pláceme, esperando que la autoridad cumpla con su deber, ya que en Matilla se vienen desahuciendo estos elementos con impunidad, y para cumplir con este deber que invocamos creemos que hay que continuar las detenciones hoy, de manera especial la de Soler y Barros para conocer sus actividades y defensas.

Entre los detenidos figura el que hirió al compañero tranviario, que se ve alentado para convertirse en un criminal por e calor que le prestan estos elementos de responsabilidad ante el Estado. Ya hablaremos de ello.

### Mitin de unificación marxista

Logroño.—Se ha celebrado el domingo el anunciado mitin de unificación marxista. Presidió el acto Martín Hierro, que acaba de regresar de Rusia. Es uno de los emprendidos en los sucesos de Casalarreina. Dirigió a los concurrentes un saludo en nombre de las camaradas de las juventudes rusas. Justificó luego la ausencia de Alvarez del Vayo y de Jesús Iribarren, que no podían asistir, haciéndolo en su lugar el comunista bilbaíno Arsenio Bueno.

Este saludó a los riojanos en nombre del proletariado comunista de Euzkadi y habló de los compromisos contraídos entre los obreros y la obligación de sindicarse, teniendo en cuenta la memorable jornada de Asturias. Aconsejó a los obreros que se dejen de discusiones y se decidan a constituir el frente único, pues así como los capitalistas se unen siempre para dar la batalla al proletariado, hay que salirles al paso con los mismos procedimientos. Dice que las organizaciones proletarias que han formado el Frente Popular con los partidos republicanos y burgueses no han hecho dejación de sus postulados, sino que están en el frente, porque en él no pueden ir y han de encontrar la posibilidad de continuar avanzando en sus postulados.

Dirigió a continuación rudes ataques al Gobierno Lerroux-Gil Robles, diciendo que habían permitido que las fuerzas salvajes marroquíes arrasarán sin respetar a las mujeres y chiquillos en la región de Asturias.

### Gran mitin organizado por la Juventud Marxista Leninista de Obregón

El día Primero de Mayo se celebró en el pueblo de Obregón un mitin organizado por aquella juventud, en el que intervinieron los camaradas Perfecto Ontavilla y Luis Calleja, por el Comité provincial de Unificación de las juventudes socialistas y comunistas, Julio Sollet, en nombre del partido comunista de Santander y Garzón en nombre del Socorro Rojo Internacional Acudió bastante público

A la terminación se organizó una manifestación con las camisaz azules al frente, la cual se dirigió al Ayuntamiento de Villaseca donde entregó las conclusiones

**Para muebles baratos**  
**4 CAÑOS**  
**TORRELAVEGA**

### Alcaldía de Santander

La Alcaldía de esta ciudad convocó por medio del presente anuncio a todos los Tenedores de la Deuda municipal, a una reunión que se celebrará en el Salón de Actos del Palacio Consistorial, a las seis de la tarde del jueves, día siete de los corrientes, para dar a conocer a los interesados, poseedores de Títulos, la fórmula de conversión de los empréstitos de 1909 y 1914, según el proyecto de empréstito presentado al Excmo. Ayuntamiento.

Santander, mayo de 1936.—El alcalde, ERNESTO DEL CASTILLO.

### EXTRAVIO

De un talonario del sorteo de la lotería del once de mayo, cuyo número es el 2.958 en participaciones de peseta.

Se ruega a la persona que lo haya encontrado lo entregue en casa del depositario, cuyas señas están consignadas en los mismos, advirtiéndose que, caso de tocar, se han tomado las oportunas medidas para no poder cobrarlo.

### UNOS EXAMENES

El próximo día 11 se celebrarán los exámenes de capacidad técnica para la obtención del título de operador cinematográfico y su carnet.

Para tomar parte en estos exámenes hay buen número de concursantes, siendo probable que el local en que éstos se celebren sea el cine Frontón.

Formará parte del tribunal un representante de la Empresa, otro de la Junta de espectáculos, otro del Sindicato de operadores y otro de la Federación Nacional de operadores.

### NUESTROS MUERTOS

Ayer falleció un hijo del compañero metalúrgico Maximino García Zorrilla, a la corta edad de un mes.

La conducción del cadáver se verificará hoy, a las doce, desde Nueva Montaña, número 6, hasta Peñacastillo, lugar donde se despide el duelo.

Encarecemos a los compañeros asistan a la conducción del cadáver del hijo de nuestro compañero.

### Juventud Marxista Unificada

Se ruega a todos los jóvenes componentes de esta Juventud Marxista Unificada, acudir a la magna asamblea que se celebrará el jueves, día 7 a las ocho de la noche, en el salón de la Casa del Pueblo.

¡Jóvenes marxistas, acudid!

### Huelga que se agrava

Con las gestiones practicadas cerca del dueño de "La Batalla" para solucionar el conflicto de la sección en huelga, cuyo personal guardó ayer absoluto paro, no han dado el resultado apetecido, y será ampliado el paro al resto del personal de la casa, cursándose los escritos oportunos.

Para hoy están citados en la Delegación del Trabajo las partes litigantes.

### ACTO INTIMO EN PENAGOS

El domingo tuvo lugar una significativa y fraternal comida, organizada por socialistas y republicanos, en honor de los perseguidos, especialmente al compañero y maestro Pedro Pérez Ruiz, destacado militante del Socialismo provincial.

Al acto asistieron los diputados Bruno Alonso y Ruiz Rebollo, así como también las juventudes marxistas de Cabárceno, Cayón, Pámanes y otros pueblos.

Al terminar la comida, fueron requeridos los diputados para que hablaran, lo que así hicieron rindiéndoseles con tal motivo una prueba de afecto y simpatía.

Terminada la comida, se organizó una fiesta juvenil de expansión, que duró hasta entrada la noche.

A despedir a los diputados acudieron gran número de trabajadores, quienes solicitaron de Bruno diara un mitin, a lo que accedió, para cuando se lo permitieran sus preocupaciones.

### CARTELERA DE ESPECTACULOS

SALA NARBON.—A las 4,30, 7,15 y 10,30. Sensacional estreno. «Vagabundo a la fuerza». Por Sally Blane y Ray Walker. Butaca, 0,30, 0,50 y 0,40, respectivamente.

PABELLON NARBON.—Desde las 6,30. Continua. La emocionante producción del Oeste, «El hijo del cuatrero». Por Buck Jones.

SALON VICTORIA.—A las 7,15. Últimas exhibiciones. Precios populares. «La diosa del fuego». Por Halan Mahagan y Randolph Scott. Un cataclismo nunca visto en la escena ni en el lienzo. Butaca, 0,75.

POPULAR VICTORIA.—Desde las 6,30. Continua. «La diosa del fuego».

### Delegación provincial de Trabajo

Esta Delegación pone en conocimiento de todos los patronos afectados por reclamaciones de las comarcas comprendidas en el decreto de 29 de febrero pasado, que aquellos casos en que las respectivas Comisiones hayan pronunciado fallo declarando la obligatoriedad de la readmisión, verdrán obligados, sin excusa ni pretexto alguno, a readmitir a los obreros despedidos por huelgas o ideas políticas, apercibiéndoles, que, caso de incumplir los fallos, se aplicarán las sanciones que determina el decreto de 30 de abril ("Gaceta" del 1 de mayo corriente).

Santander, 4 de mayo de 1936.—El delegado.

### San Felices de Buelna

RESULTADO DE UNA RIFA

Se pone en conocimiento de los que adquirieron papeletas para la rifa de un retrato de Pablo Iglesias, organizada por la Agrupación Socialista de San Felices de Buelna, que el número agraciado ha sido el 687 (seiscientos ochenta y siete).

El poseedor de dicho número puede pasar a recoger el mencionado cuadro, a la secretaría de la citada Agrupación.

EL COMITE.

DEPENDIENTE tejidos, competente, con aptitudes, pudiera tener porvenir. Discreción y seriedad. Faciliten amplios detalles. Esta Administración, Cédula 55.979.

### Partido Comunista

A todos los militantes, a la Juventud unificada, a los pioneros antifascistas:

El día cinco de los corrientes, martes, el Comité de Radio de Santander, invita a un pleno, cuyo objeto será el de la reorganización interior del partido, conforme a las necesidades.

Desde estas columnas invitamos a la juventud unificada, que mande un delegado, asimismo los pioneros antifascistas deben enviar otro.

La hora será la de las siete de la tarde, siendo de una precisión especial la asistencia de los camaradas.

¡Ni un militante debe faltar, ni un delegado de células, radios y Comités.—El Secretario de la organización del radio.

### “La Unión”, Sociedad Benéfica y Cultural de Ciegos de Santander

Sorteo del día cuatro de mayo de 1936.

Premiado con veinticinco pesetas, el número 13.

Premiados con dos pesetas, los números 113, 213, 313, 413, 513, 613, 713, 813, y 913.

Los premios se abonarán en Beceudo, cinco entresuelo, de tres a ocho.

### María Lisarda (Colisevm)

Hoy, martes. A las 4,15. HAROLD LLOYD, en **VIA LACTEA**  
A las 7,15, y 10,30. **LEGONG** (La danza de las vírgenes)  
Documental de largo metraje teicolor y MUSICA SOBRE LAS OLAS, por Carole Lombard.

Mañana, miércoles, Fémima: ES HORA DE AMARNOS.—Pronto: VIVAMOS DE NUEVO. Por Fredric March y Ana Sten.

### GRAN CINEMA

Hoy, martes. A las 7,15 y 10,30.  
PRECIOS POPULARES ULTIMAS EXHIBICIONES  
**EL LIRIO DORADO**  
Dialogada en español. Finísima comedia magníficamente interpretada por la estrella de estrellas Claudette Colbert con Fred Mac Murray.  
Mañana, miércoles, LA DIOSA DEL FUEGO. Precios populares.—El jueves, Gran acontecimiento: Reparación de Imperio Argentina con Miguel Liger, en MORENA CLARA.

# LUCHA DE CLASES

## CASA DEL PUEBLO

### A TODOS LOS DEPENDIENTES DE BEBIDAS Y SIMILARES DE SANTANDER

Rogamos se pasen con toda urgencia por el Sindicato de Camareros (calle de Rubio, 4), para asociarse, con objeto de, una vez constituida dicha Sección, elevar a los organismos de Trabajo la petición de la jornada legal de ocho horas, el descanso semanal y otras peticiones de carácter legal, a fin de liberarnos de la esclavitud actual.—La Comisión.

Recordamos a los pocos compañeros que quedan por asociarse, lo hagan a la mayor brevedad, ya que damos un corto plazo de presentación a estos compañeros para que se asocien, teniendo en cuenta que, de no hacerlo así, aquellos individuos serán considerados como enemigos nuestros.

### ASERRADORES-MECANICOS, SIMILARES Y MOZOS DE ALMACEN

Habiéndose creado la Comisión que entenderá en el estudio de la gravedad de las faltas cometidas por aquellos socios de esta organización que se encuentran en estado de oscuro proceder al ingreso en las industrias después del movimiento de octubre, se ruega que, por escrito, presenten cuantos datos sepan para informe de la Comisión.

Desde la publicación de esta nota hasta el 8 de mayo, y en sus horas de seis y media a ocho, estará reunida y pueden presentar los datos de referencia.

### FEDERACION PROVINCIAL DEL RAMO DE LA EDIFICACION

A los obreros de las yeseras de

Sobarzo, Gajano y todas las de la provincia que no estén organizadas, se les recomienda que a la mayor brevedad se asocien, pues los que están asociados están confeccionando un contrato de trabajo provincial para esta industria, en el cual encontrarán muchos más beneficios que en la actualidad disfrutan, y para lo cual es preciso que todos, como un solo hombre, estén organizados para conseguir esta ventaja, y estar asistidos con más calor dentro de los organismos oficiales.

### SINDICATO METALURGICO MONTAÑES

Por la presente se convoca a todos los compañeros de la fumistería de cocinas de La Reyerta para el miércoles, a las seis y media de la tarde.—La Directiva.

### SOCIEDAD DE EMPLEADOS DE LA PLAZA DE TOROS Y CAMPOS DE DEPORTES

Se pone en conocimiento de todos los federados que la cotización mensual de esta sociedad se efectuará el próximo domingo, tres de mayo, lo que ponemos en conocimiento de todos los federados para los efectos oportunos.

### SOCIEDAD DE OFICIOS Y PROFESIONES VARIAS

Se convoca a los directivos de esta Sociedad a una reunión que se celebrará hoy, martes, día 5, a las seis y media de la tarde.

### SOCIEDAD DE ALPARGATEROS

La Sociedad de alpargateros y alpargateros de Astillero pone en conocimiento de sus asociados y simpatizantes que, teniendo en proyecto dar una jira a Ampuero para cele-

brar un mitin en dicha villa el próximo domingo, día 10.

Se pone en conocimiento de todos los que quieran acudir pueden pasar por Secretaría todos los días laborales, de seis a diez de la noche.

### EL PRECIO DEL AUTOBÚS ES DE 4,25 ALBAÑILES, ESTUQUISTAS DECORADORES Y SIMILARES (U. G. T.)

Por la presente se convoca a todos los compañeros de la obra de Jacinto Alonso (Puertocho), y a los de la calle de Fernández Isla, obra de Sierra, para hoy, martes, a las seis y media, en Secretaría.

Se impondrá un correctivo acordado en la última asamblea.

### SOCIEDAD DE FONTANEROS Y VIDRIEROS

Se ruega a todos los compañeros parados lo mismo oficiales que aprendices de Santander y su radio, se pasen sin pérdida de tiempo por nuestra Secretaría, Magallanes, 6 tercero, el martes, cinco del corriente de seis a siete de la tarde y el miércoles de ocho a nueve de la mañana.

Se trata de comunicarnos un asunto de suma importancia para todos los parados de este ramo, por ser relacionado con el trabajo y considerando que el que no asista como trabajador y no teniendo por lo tanto derecho a reclamación alguna.—La Directiva.

### SOCIEDAD DE COCINEROS "LA LUZ DEL ARTE"

Se convoca a los parados de esta

sección rogándoles se pasen por Secretaría de cuatro a cinco de la tarde para normalizar los relevos.

### SOCIEDAD DE DEPENDIENTES DE ALMACENES DE VINOS Y LICORES

Se convoca a todos los compañeros y compañeras de la Casa SB. L. Domecq para el jueves a las siete y media de la noche en Secretaría y al compañero de la casa Viuda de Uzcudun Ramón Bueno.

### ASOCIACION DE OBREROS Y EMPLEADOS DE AGUA, GAS Y ELECTRICIDAD

Por la presente se ruega a los compañeros de la sección de talleres pasen por esta Secretaría el próximo día ocho a las siete y media de la tarde para tratar un asunto de sumo interés para esta sección.

### CENTRO OBRERO

### OPERADORES DE CINEMATOGRAFO

Se pone en conocimiento de los compañeros operadores que, habiéndose formado secciones en todas las capitales de España afiliadas a la C. N. T., todos aquellos compañeros que deseen ingresar en la sección de esta capital se dirijan por carta a las señas siguientes:

"Sindicato de Espectáculos públicos, Sección Operadores de Cinematógrafo, Confederación Nacional del Trabajo, Primero de Mayo."

### JUVENTUD LIBERTARIA

La Juventud Libertaria de Santander convoca a los miembros de la misma a una reunión de carácter ordinario el viernes, día 7, en el sitio de costumbre, y al mismo tiempo ruega la asistencia a los simpatizantes de la misma.—Por la Juventud Libertaria, el secretario.

—Se convoca a todos los jóvenes de esta Juventud y simpatizantes para una reunión que se celebrará hoy, a las ocho de la noche.

Se discutirán temas ideológicos.

Acudid.—El secretario.

### SINDICATO DE LA CONSTRUCCION DE SANTANDER Y SU RADIO (C. N. T.)

Se convoca a todos los compañeros nombrados para la revisión del Sindicato, para el día 8 (miércoles), a las seis y media de la tarde.

### SINDICATO DE LA CONSTRUCCION DE SANTANDER Y SU RADIO (C. N. T.)

Se convoca a todos los fontaneros vidrieros de la C. N. T. a una asamblea que se celebrará hoy, martes, día 5, a las seis y media de la tarde, para asuntos de interés para la sección.

Se ruega la más puntual asistencia.

### SECCION DE PROFESIONALES OPERADORES CINEMATOGRAFICOS (C.N.T.)

Se pone en conocimiento de los compañeros operadores que se convoca de un plazo hasta el día 15 para el ingreso en esta Sección a cuantos compañeros lo soliciten.

Pasado dicho día se cobrará la cuota de entrada.—El secretario.

### OTROS CENTROS

### FEDERACION TABAQUERA ESPAÑOLA

Esta Sociedad celebrará Junta general extraordinaria el día 5 del corriente, a las seis de la tarde en primera convocatoria y seis y media en segunda, en su domicilio social, Segismundo Moret, 5, bajo, con el siguiente orden del día:

Circulares del Comité.  
Observaciones de la Junta directiva sobre acuerdos de la asamblea.  
Por ser de mucho interés, esta directiva ruega a sus asociados la más puntual asistencia.

- UNA PESETA Capas para niños.
  - 5 PESETAS Checos para niños.
  - 7,50 PESETAS Cuerinas para niños.
  - 10 PESETAS Plumaz para caballero.
  - 15 PESETAS Gabardina montañesa.
  - 20 PESETAS Plumaz extra.
  - 25 PESETAS Impermeable seda, señorita.
  - 30 PESETAS Cuerinas caballero.
  - 35 PESETAS Gabardina señorita y caballero.
  - 40 PESETAS Modelos lana señorita.
  - 45 PESETAS Cueros señorita.
  - 50 PESETAS Gabardina lana extra.
  - 65 PESETAS Gabardina lana moda.
- Estos precios sólo IMPERMEABLES FOR.  
Unica fábrica de telas engomadas e impermeables.  
RIBERA, NUMERO 25, y PUNTIDA, NUMERO 3.



**SANTOÑA**

## "ALFA"

La mejor máquina de coser y bordar, de producción española : : : :

Representante general en Santander **Casa Musicator**

GRAMOFONOS Y DISCOS

**Nuestro teléfono es el 18-07**

# A·N·U·N·C·I·O·S P·R·O·F·E·S·I·O·N·A·L·E·S

## TARIFA ECONOMICA Y ESPECIAL

- BAE COSMOPOLITA** Ballén, 4. Propietarios, Mata y Fabián, antiguos camareros. Especialidad en café expreso, manzanilla y blanco de la Nava. Licores de las mejores marcas. Telf. 85-74.
- LA FERROVIARIA.** Bebidas, cafés, comidas económicas. Castilla, 14.
- BAE VISTA ALEGRE.** Vicente Solórzano. Caldeón y Méndez Núñez. Comida, comidas diversas, meriendas y bebidas.
- CARBONERIA** de Manuel Ceballos. Carbones de todas clases y demás artículos del ramo. Servicio a domicilio. Teléfonos, 33-34 y 2004. Perras Redondas, 4. Santander.
- BAE FERNANDEZ HIG.** Pensión 5 pesetas. Casa particular. Baño, instalaciones independientes.
- mucho sol. Informes, LA REGION.
- PEDID** el "Exquisito" Rioja-clarete superior. Depósito, José Navarro. Astillero.
- LOCAL** amplio. traspaso en lo más céntrico de la población para instalar comercio de porvenir. Informes: en esta Administración.
- COMPRARIA** piso en calle céntrica. Informes esta Administración, de seis a siete.
- PINTORERIA** "La Actividad". Limpieza y planchado de trajes, 6 pesetas; planchado sólo, 2; lutos en seis horas. Economía, prontitud y esmero en el teñido de colores.—Blanca, 10.
- SE VENDE** aparato de radio "Philips", seis lámparas, corriente continua,
- seminuevo, modelo 1932. Costó en fábrica 1.000 pesetas, sólo por ochenta duros. Informes en esta Administración.
- ROBERTO ALVAREZ** Abogado. Alameda primera, 18. Teléf. 43-64.
- VEGA TRAPAGA.** Venéreo, sifilis. Consulte de 11 a 2. Económica, diaria, de cuatro a seis y media tarde. Méndez Núñez, 7, segundo.
- MARIANO CALLEJA** Jiménez, practicante excelente del Hospital de San Rafael, ofrece sus servicios gratuitos, todos los días, hasta las diez de la mañana, en Perines, 20, segundo. Se reciben avisos en el estanco del Bar "La Bombilla"
- ¡¡ ENFERMOS !!** Vuestras enfermedades se curarán acudiendo al Instituto
- "Médico Naturis" de Medicina Natural. Segismundo Moret, 9, primero derecha.— Consulta de 10 a 1 y de 5 a 7. Miércoles y jueves, gratis. FALTAN oficiales, medio oficiales y aprendizaje de sastre. Plaza de la Esperanza, 1, cuarto. SE TRASPASA, por no poder atender, buen negocio, en lo más céntrico de la capital, bar muy económico, informes en esta administración.
- PRESTAMOS.** Importante sociedad facilita préstamos a corto y largo plazo; 6 por ciento de interés, reserva absoluta. Oficinas en Santander: Segismundo Moret, 8, primero izquierda. Aparlado, 166.
- PALOMAS.** Por no poder atenderlas vendo 24 mensajeras descendientes del palomar Pinillos y Meneses y varias extranjeras de la subasta de la Colombófila, todas anilladas se venden muy baratas, o se cambian por canarios.—Informes: tienda de Vega. Astillero.
- ELIJA** usted un regalo. Elija gratis completamente, un regalo entre los siguientes: Geografía Universal, 1.000 páginas, miles de ilustraciones; Historia de España, 1.000 páginas, miles de ilustraciones en colores; Enciclopedia Ilustrada, 1.500 páginas, miles de ilustraciones, mapas en colores. Todos estos libros editados en el año 1935 y lujosamente encuadrados en tela. Cualquiera de estas obras que usted elija, se las enviaré gratis Instituto Nacional de Bellas Letras. Apartado 8.021, Madrid. Don ... .. Profesión ... .. habitante en ... .. provincia ... .. calle ... .. número ... .. obra que elija ... ..
- BARBERIA** traspaso, económica. Informarán administración.
- DOCTOR** Aurelio Pérez Ortiz (de las clínicas de Alemania). Especialista en enfermedades del estómago y vientre, tumores. Medicina general. De 11 a 6. Plazuela del Sol, 1 segundo.—Torrelavega.
- SE VENDEN** o hipotecan dos fincas de vecindad, produciendo 225 pesetas una y 250 otra, al mes. Para informes, bar "La
- Cátedra", calle del Medio. Teléfono 27-41.
- SE VENDEN** motores eléctricos de varias corrientes. Informes. E. Benot, 4, esquina. Velasco, 8 Solórzano.
- HALLAZGO** de una gabardina en el tren del Cantábrico de las tres y media. Informes en esta administración
- ALQUILASE** piso, con cuarto de baño, en la Travesía de Vargas. Sol todo el día; ochenta pesetas. Informes en la zapatería "El Rápido", Burgos, 12.
- PINTORES:** Admito presupuestos para el local de Segismundo Moret, 8.
- COMPRASE** estantería de ocasión para ultramarinos. Informes, Facultad Canales. Torrelavega.

**Anúnciese en esta sección**

Información de los Centros oficiales

## Las heroicas mujeres de Las Rozas exponen al gobernador civil el hambre de sus hijos

Cuando nos recibió el señor Ciges Aparicio, nos informó de que en el conflicto de los pescadores de Laredo parecía entrarse en una fase de arreglo, y que para ello había enviado el siguiente despacho:

"Gobernador a alcalde de Laredo. 3-5-1936.

Sírvase informar a las directivas de los Sindicatos de pescadores que si alguno de ambos no cumple la promesa de resolver mañana, lunes, sus diferencias, buscando nuevos eflujos o dilaciones para no ejecutar, como ya ha ocurrido, acuerdos y fórmulas convenidas con intervención de la autoridad, el capitán de la Guardia civil dispondrá que los representantes del que falte a la palabra empeñada serán conducidos presos o esta capital como agentes de perturbación pública, y el Sindicato quedará clausurado hasta que la superioridad o los Tribunales de justicia dispongan otra cosa."

\*\*\*

"Gobernador, a capitán de la Guardia civil. — 3-1936.

Sírvase ponerse en comunicación con el señor alcalde para dar cumplimiento, si fuera necesario, al telegrama que con esta fecha le dirijo."

Agregó el gobernador que se había puesto ayer al habla con el oficial de Asalto allí destacado, quien le manifestó que estaban reunidas am-

bas partes, y que se creía llegaban a una solución.

### LA SITUACION ANGUSTIOSA DE UN PUEBLO

Cuando fuimos a ver al gobernador, se hallaba en visita con las compañeras de Las Rozas, Vicenta Alvarez, Delfina Lantarón, Jobita Santamarta y Teodosia Rodríguez, a quienes acompañaba el compañero Bruno Alonso, que estaban exponiendo a la autoridad la angustiosísima situación que atraviesa dicho pueblo, que se halla totalmente abandonado y atravesando tal miseria que los hijos están verdaderamente muriendo de hambre ante el abandono en que se hallan.

También las acompañaba el camarada Rafael Gómez Cobos.

Estas compañeras marchan hoy a Madrid para exponer al Director general de Obras Hidráulicas la situación que atraviesan, para que ponga pronto remedio a su angustia, solucionando lo de los trabajos del Pantano del Ebro, que llevan pidiendo un día tras otro y un año y otro año, sin ser atendidas.

Estas compañeras fueron unas de las firmantes de la instancia que en número de 150 mujeres elevaron al Gobierno, exponiendo lo que hoy exponen.

Llamamos la atención de las autoridades sobre el angustioso caso de los trabajadores de Las Rozas, en evitación de una fase desgraciada.

de una colonia escolar en San Vicente de la Barquera, construyéndose un edificio con tal destino, quien quien solicitaba la construcción de medio kilómetro de carretera.

Esta colonia escolar estará integrada por 120 colonos, divididos en dos expediciones.

En último lugar se da cuenta de tres escritos de tres obreros que se creen repudiados por la Diputación provincial, reclamándose los jornales que determina la ley.

Son atendidos en la petición. Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión a las trece horas.

### ALCALDIA

Dedicó el alcalde la mañana del domingo a visitar las obras que se efectúan en Peñacastillo, San Román, Monte y Cuelo, algunas de las cuales están casi terminadas.

A las siete de la mañana de ayer estuvo en los mercados.

No habían dado aún las ocho de la mañana, cuando se presentó el señor Castillo en el Sardinero, dando órdenes terminantes para que antes de abandonar el trabajo los obreros quede la Plaza de Linares libre de todo estorbo y retirado el material que no haya de ser empleado.

Desde allí fué al taller de Tetuán, viendo con la natural sorpresa que todavía no había salido a prestar servicio el camión de Ensanche.

El alcalde nos dijo, refiriéndose a este caso, que no estaba dispuesto a consentir su repetición, y que tenía el decidido propósito de llegar a la suspensión de empleo y sueldo de los funcionarios que no diesen pruebas de actividad.

Después de haber hecho la acostumbrada visita de inspección al

Matadero, llegó a las nueve de la mañana a su despacho oficial el alcalde, donde estuvo dedicado al estudio de numerosos asuntos que quiere resolver con la mayor urgencia.

Más tarde, y acompañado del secretario de la Corporación, visitó a los directores de los Bancos Mercantil y de Santander, conviniendo en convocar a los tenedores de la Deuda a una reunión, que se verificará el próximo jueves, a las seis de la tarde, en el salón de sesiones del Ayuntamiento, con el fin de explicarles la forma de conversión de los empréstitos de 1909 y 1914, y pedirles la aceptación de la fórmula, que el alcalde espera será aceptada, por ser en realidad beneficiosa para los poseedores de los títulos.

También nos dijo el alcalde a los informadores que había tenido la satisfacción de recibir a la directiva del Montepío de Empleados municipales, que había estado en su despacho para tratar, como tenedora de títulos que es dicha entidad benéfica, del proyecto de conversión de la deuda y expresar su adhesión a la iniciativa del señor Castillo.

De todos modos, el alcalde puso ante los informadores especial empeño en elogiar la actitud del Montepío, y en ofrecerla como espejo donde deben mirarse los demás interesados.

El alcalde cumplió su oferta de visitar a las tres de la tarde las obras del Sardinero, para comprobar si se habían cumplido sus órdenes.

Hoy espera la contestación del Prior de los Pasionistas, sobre el terreno acordado revierta al Ayuntamiento, y el alcalde está decidido a tomar posesión de él el miércoles, a las ocho de la mañana.

## Agresión a un joven socialista

Reinosa. El pasado sábado, y cuando se dirigía a San Andrés, en los Carabecos, Tomás Ortega, de diecisiete años, militante en la Juventud Socialista, fué agredido por un grupo de fascistas, que le produjeron algunas heridas en la cabeza.

El motivo de la agresión fué el haber contestado el agredido a los "vivas al fascio" que daban los fascistas, con otros vivos al Socialismo y a la República.

Ayer, a las dos de la tarde, fueron detenidos varios individuos, a los que se acusa como autores de la agresión.

### PARA EL ACTO DE BARRUELO

Para asistir a la concentración celebrada el domingo en Baruelo, se desplazaron de esta localidad más de cuatrocientos trabajadores, que usaron para trasladarse al pueblo mencionado toda clase de medios de transporte.

Al regresar, por la noche, comentaron la forma en que se desarrollaron los diferentes actos organizados con motivo de la concentración.

Al decir de los que asistieron a ellos, reinó en todos el máximo espíritu revolucionario.

A la concentración asistieron miles de trabajadores.

El Corresponsal.

**Roberto Alvarez**  
ABOGADO

Alameda 1.ª

Teléfono 14-64

## La sesión de la Diputación

A las diez de la mañana tuvo lugar ayer la reunión de la Diputación, presidiéndola Ruiz Olazarán, y asistiendo los señores Serrano, García, Orallo, Mesones, Fernández y Alonso, leyéndose el acta de la sesión anterior, que es aprobada.

Se da lectura a la situación económica de la Diputación, haciéndose observar que se la deben 1.560.317 pesetas, debiendo ella en cambio pesetas 1.594.000.

El Sindicato Montañés de Iniciativas, la F. U. E. y los alumnos de la Escuela de Artes y Oficios solicitan subvenciones o aumento de éstas, acordándose que sean estudiadas las peticiones por la Comisión de Hacienda.

También pasa a dicha Comisión la instancia pidiendo subvención para edificar una guía, de Francisco Alonso.

Sobre un escrito de vecinos de La Penilla sobre construcción de un camino, acordó el contestar que figura en el orden de caminos a construir.

En otra petición parecida de los de San Salvador, se les da igual contestación por carecerse de dinero, no obstante estas contestaciones, se toman en consideración las peticiones de los vecinos de La Penilla y San Salvador, para incluirlas en el nuevo plan de caminos a trazar o construir.

Se da lectura a varios asuntos de vías y obras, que son resueltos en el sentido esperado y propuesto.

Se examinan las peticiones de socorros por lactancia a gemelos; ingresos en centros de Beneficencia, cuentas y suministros, accediéndose a las peticiones de los interesados, pagando a ocupar el puesto debido en el escalafón de aspirantes a ingreso en la Casa de Asistencia Social, que por el número de ellos se ve la tardanza en el ingreso.

Terminado el examen del orden del día, el presidente da cuenta de varias gestiones efectuadas sobre peticiones a la Diputación hechas a los diputados.

Da cuenta de la reunión con los componentes del Conservatorio de Música, en la que se hizo notar a la Diputación la imprescindible necesidad de recibir un apoyo económico, ya que el Conservatorio carece de lo más necesario.

Ruiz Olazarán manifiesta que hizo notar que la tal creación del Conservatorio se hizo a base de

vatorio se hizo a base, según promesa en la petición, de que a la Diputación no le iba a ser gravoso, cosa que ahora no es así.

Se abre debate para hallar la manera de dar alojamiento, pensándose en varios locales.

Se convino en que la Comisión correspondiente tuviera una reunión con el Patronato, y hallaran una solución justa y viable.

Se da lectura al escrito que se eleva a la Mancomunidad de Diputaciones para que esleve al Gobierno y gestiones lo referente a la modificación del impuesto de cédulas en lo referente a los obreros, por ser manifiestamente injusta la actual regulación, citando casos para ello, escrito éste que es aprobado por unanimidad.

Se pasa a tratar de lo concerniente a concurso de la siembra del maíz, ofertas recibidas de premios en metálico y especie, y condiciones del concurso.

Se pone a examen y resolución un asunto importantísimo sobre el nombramiento de personal, en donde la gestora actual nota arbitrariedades, favoritismo, en contra de los intereses de la Diputación, que exigen una intervención y enmienda en evitación a la relación del personal que debe de abusos; por lo tanto se da lectura del personal que debe cesar por su nombramiento arbitrario y abusivo, a partir del año 1933, que no haya sido nombrado por concurso u oposición, alcanzando esta relación a diecisiete nombramientos; no obstante este cese, se acuerda el que se examine a algunos de dichos nombramientos, por si se confirmara por la actual gestora.

Se ponen en estudio diversos asuntos sobre peticiones de reclusión de enfermos, y de manera especial de enfermos demenciales, asunto éste que intranquiliza a los gestores, porque se ven en la imposibilidad de atender tan justas y humanas peticiones, por que las direcciones de los Mancomios han escrito indicando no se envíe ningún enfermo de esta clase por que se carece de alojamiento.

No recayó acuerdo fijo, porque el mal es superior a la disponibilidad de la Diputación.

Da cuenta Ruiz Olazarán de la visita del diputado y delegado del Gobierno en el canal del Lozoya, señor Torres Campaña, quien vino el sábado para tratar sobre la implantación

## La alianza de marinos y portuarios de Santander, sigue manteniendo con todo entusiasmo la huelga general declarada en todos los puertos y en todos los barcos españoles

La alianza de marinos y portuarios continúa con todo entusiasmo sosteniendo el movimiento reivindicativo planteado en todos los puertos de España, por la negativa patronal a aceptar las bases de trabajo elaboradas recientemente en Madrid.

En Santander, en este cuarto día de huelga, el paro es absoluto y, según nos comunican los compañeros marinos y portuarios, es sostenido en toda España con el mismo entusiasmo que en Santander, ya que han parado todos los barcos que navegan bajo nuestra bandera, sin haberse registrado una sola excepción, ya que incluso los que estaban en puertos del extranjero han secundado la huelga.

Esta, por lo tanto, merced a la decisión de los compañeros marinos, secundados por los portuarios de toda España y por las Asociaciones de Pilotos y Capitanes, y por los maquinistas, puede considerarse ganada.

Las Empresas navieras se verán obligadas a firmar las bases, y los marinos españoles navegarán bajo unas condiciones infinitamente superiores a las que tienen en la actualidad.

¡Firmes en vuestros puestos, compañeros marinos y portuarios! ¡Continuad con decisión la lucha que habéis emprendido por vuestras reivindicaciones! ¡Viva la alianza de marinos y portuarios!

### EL BOLETIN DE HUELGA NUMERO 2

Ayer se publicó el boletín de huelga número 2, de la Alianza de Marinos y Portuarios.

En él se dan a conocer, mediante un cuadro comparativo, los salarios

de los tripulantes de buques de nuevos países, apreciándose claramente la inferioridad de los sueldos que se ganan en España.

El boletín fué profusamente repar-

tido y comentado por los trabajadores.

Continuará publicándose diariamente, hasta tanto siga planteado el conflicto.

El suceso de Santa Cruz de Bezana

## Los fascistas provocan a los jóvenes del Bloque Popular, hasta cuando se entregan a sus distracciones juveniles

Una vez más tiene que reseñar LA REGION un hecho provocativo que parte de los que aún no han recibido el peso de la ley con todas sus consecuencias.

Los señoritos fascistas, a falta de otras distracciones más nobles, se dedican a molestar y provocar en dondequiera que se hallen a aquellos jóvenes que tiene el buen gusto y la suficiente ciudadanía para pertenecer a los partidos que integran el Frente Popular de Izquierdas.

Tal fué el hecho ocurrido anteayer domingo, en el inmediato pueblo de Bezana.

Unos jóvenes pertenecientes a la Vanguardia Federal y otros partidos del Bloque estaban entregados a la alegría de la fiesta rural celebrada el domingo en Bezana; a su paso, unos jóvenes fascistas creyeron oportuno saludar al estilo de la tiranía execrable de Italia y, como es natural, ante la provocación, los jóvenes izquierdistas reaccionaron y quitaron a los jóvenes las insignias fas-

cistas, sin que la cosa pasara a mayores.

Horas más tarde, los jóvenes fascistas pidieron fuerzas a Santander, (fuerzas de su partido, disuelto, claro está), y con mucha fachenda fueron de nuevo a provocar a los jóvenes de izquierda, que estaban bailando tranquilamente con lindas muchachas.

Conviene hacer constar que los fascistas, como si se tratara de tomar Addis Ababa, habían llevado sesenta individuos, mientras que los jóvenes izquierdistas apenas si llegaban a doce.

Total: que pensaban hacer una operación estilo de la Somalia italiana. Sembraron el pánico entre la juventud que se divertía honesta y alegremente, y en la lucha cayeron heridos lamentablemente dos jóvenes de Santa Cruz de Bezana.

Bien estuviera que la autoridad se ocupara de refrenar la fachenda de los que creen que España es la Italia de Mussolini.

¡Provocaciones, no!